
Proletari din toate fările, ttniți-vil!,

ORGANUL SFATURILOR POPULARE DIN REPUGLICA POPULARĂ ROMINĂ

Anul XII Nr. 3092

4 pagini
20 bani

Duminică
12 septembrie 1954

I N NUMĂR UL DE AZI
— REMUS LUCA: Schiță - Bocancii lui

Mișca. (pag. 2-a)
— S. DAMIAN: Chipul lui Adam Jora.
/ (pag- 2-a)
t— TEODOR SUCIU: Pe marginea proiectu

lui de Directive cu privire la dezvoltarea 
agriculturii în următorii 2—3 ani — Po
sibilități mari pentru dezvoltarea agricul
turii în regiunea Cluj. (pag. 3-a)

— I. FIC1U: Pe meleagurile patriei.
i i (pag. 3-a)

— Congresul anual al sindicatelor britanică
și-a încheiat lucrările. (pag. 3-a)

— In Consiliul de Securitate. (pag. 3-a)

— Bandele ciancaișiste continuă acțiunile 
provocatoare împotriva R.P. Chineze.

(Pag. 4-a)

— Samavolniciile soldaților francezi în Viet
namul de nord. (pag. 4-a)

— A. SOLOMON: O nouă verigă în lanțul 
planurilor agresive ale S.U.A. (pag. 4-a)

O necesitate vitală 
a zilelor noastre

Ziarele de ieri au publicat declarația 
Ministerului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S., declarație care se ocupă de 
situația politică internațională rezultată 
ca urmare a respingerii de către Adunarea 
Națională franceză a tratatului de la 
Paris, cu privire la crearea așa numitei 
„comunități defensive europene". Eșecul 
planurilor de creare a acestei agresive 
alianțe militare vest-europene a fost salu
tat cu satisfacție nu numai de către po
poarele Europei ci și de întreaga opinie 
publică mondială. Pentru toate popoarele 
a apărut limpede că hotărîrea adoptată de 
Adunarea Națională franceză corespunde 
sarcinilor întăririi păcii și aduce o con
tribuție de seamă la micșorarea încor
dării internaționale.

Poporul nostru a urmărit cu o deose
bită atenție lupta politică care s-a dus cu 
prilejul dezbaterilor din parlamentul fran
cez. Poporul nostru, interesat direct în 
problema asigurării securității colective 
în Europa, și-a exprimat simpatia și soli
daritatea sa cu lupta forțelor patriotice 
franceze împotriva planurilor mîrșave 
care amenință securitatea Europei și inde
pendența Franței. In nenumărate adunări 
care au avut loc, muncitorii din fabrici, 
țărănimea de pe ogoare, intelectualii, în
tregul nostru popor iubitor de pace, au 
salutat cu bucurie marea victorie a forțe
lor patriotice franceze care au dat o pu
ternică lovitură planurilor americane de 
refacere a militarismului german.

Respingerea de către Adunarea Națio
nală franceză a tratatului de la Paris a 
arătat că pentru Franța este posibilă tre
cerea la o politică externă de sine stătă
toare. Votul a arătat că poporul francez 
poate să-și impună voința de a aduce 
Franța pe acest drum, în pofida presiuni
lor grosolane și a amestecului exercitat 
de Washington în afacerile interne ale 
poporului francez.

Partizanii „comunității defensive euro
pene" și deci ai refacerii Wehrmacht-uîui, 
au căutat să convingă Franța că singura 
modalitate de a „controla" reînarmarea 
Germaniei occidentale ar fi asigurată 
prin ratificarea tratatului de la Paris. In 
fața poporului francez a fost afișată a- 
ceastă falsă alternativă: înarmarea Ger
maniei occidentale în cadrul GD.E., sau 
înarmarea ei fără Franța și împotriva ei. 
Guvernanții americani și marionetele ier 
din occident au mai recurs și la un alt 
argument, la fel de amăgitor ca și cele
lalte: intrarea Franței în C.D.E. ar spori 
prestigiul Franței și ar întări poziția a- 
cesteia — și a celorlalte puteri occiden
tale — în tratativele purtate cu Uniunea 
Sovietică.

Acum doi-trei ani cînd a început să fie 
ventilată ideea creării C.D.E., asemenea 
argumente înșelătoare poate că ar mai fi 
convins pe unii naivi, deoarece sensul pla
nului „armatei europene" nu era așa de 
bine cunoscut. Astăzi, cunoscîndu-se pe 
deplin prevederile acordului de la Paris 
și sensul protocolurilor secrete ale aces
tuia, a ieșit cu prisosință în evidență că 
Franța și-ar fi pierdut rangul de mare 
putere. Acest fapt ar fi constituit un peri
col serios pentru securitatea Europei. O 
Franță slăbită, fără o armată proprie, 
subordonată conducerii revanșarzilor de 
la Bonn, nu ar mai fi putut să se opună 
primejdiei evidente a militarismului ger
man renăscut. Patrioții francezi au res
pins de aceea aceste planuri considerînd 
că prestigiul Franței poate fi întărit și 
rolul ei de mare putere păstrat, numai cu 
condiția ducerii unei politici independente, 
de sine stătătoare.

Popoarele europene, printre care și po
porul francez, au respins ideea constituirii 
unui bloc militar format din șase state, 
conștiente fiind de pericolul care se 
năștea pentru securitatea lor și de peri
colul dezlănțuirii unui nou război cu toate

Un nou spectacol al Ansamb’ului de cînîece și dansuri 
al Aî matei Populare Chineze de Eliberare

Ansamblul de cîntece și dansuri al Ar
matei Populare Chineze de Eliberare a pre
zentat simbătă seara la Stadionul Giulești 
un nou spectacol.

Înaintea spectacolului a luat cuvîntul Tun 
Siau-u, locțiitor al conducătorului Ansam
blului, care a salutat în numele Ansamblu
lui pe spectatori.

Miile de oameni ai muncii prezenți la 
acest spectacol au răsplătit cu îndelungi 
aplauze pe solii artei chineze.

Cîntecele, interpretate de corul mixt al 
Ansamblului, au sugerat cu multă forță sen-; 
timentele comune care însuflețesc luptă 
popoarelor din întreaga lume pentru pace și 
prietenie. De un deosebit succes s au bucurat 
cîntecele: „Popoarele din lumea întreagă 
sint strins unite" de Țui Si-sian și „Cînie- 
cui partizanilor păcii" de Ion Chirescu, lau
reat al Premiului de Stat, „Marșul Armatei 
Populare Chineze de Eliberare" de Cijen 
Lui-cen și „Cintec despre Armata Sovietică" 
de Alexandrov.

Cintecul popular din provincia Sican „Adu- 
na.Ț-vă tetele*,  in care se cintă cu căldură șl 
duioșie vitejia Armatei Populare Chineze <ie 
Eliberare, cintecul popular din provincia 
luninan, ..Murmurul pirîiașului" șl alte me
lodii din folclorul chinez, interpretate la un 
înalt nivel artistic de corul mixt al Ansam
blului, au oglindit încă odată bogăția artei 
populare chineze. De un deosebit succes s au 
bucurat de asemenea cintecul popular ro- 
minese „A plecat Gheorghiță militat"; „Cin
tecul artileriștiior din artileria de pe litoral" 
executate de corul bărbătesc, precum și 
cintecul „Trăiască Mao Țze-dun", cintecul 

consecințele lui îngrozitoare. După cum 
se arată în Declarația Ministerului 
Afacerilor Externe al U.R.S.S., această 
alarmă a popoarelor Europei în fața 
renașterii mașinii de război germane este 
de înțeles, deoarece un nou conflict mon
dial ar produce pagube incomparabil mai 
mari de cît în trecut. „Acest lucru tre
buie subliniat cu atît mai mult cu cît au 
apărut armele atomice, cu hidrogen și alte 
tipuri de arme de exterminare în masă. 
Este de înțeles îndeosebi alarma pe care o 
manifestă popoarele din regiunile Europei 
cu populația cea mai densă, unde pe teri
torii relativ limitate sînt concentrate cen
trele vitale ale statelor, inclusiv cele mai 
mari orașe cu monumentele lor seculare 
de cultură materială și spirituală."

Faptul că încercările de constituire a 
C.D.E. au suferit un lamentabil eșec nu 
a fost de natură să slăbească vigilența 
popoarelor față de noile planuri ale ațî- 
țătorilor la război. Cercurile guvernante 
americane caută pe toate căile să pună la 
punct alte combinații pentru alcătuirea 
unei alianțe militare vest-europene, care 
să permită refacerea mașinii de război ger
mane. Un comentator al ziarului „W.all- 
Street Journal" scria în ajunul dezbateri
lor din Adunarea Națională franceză: 
„Statele Unite vor înarma Germania. Noi 
vom face aceasta, indiferent dacă Franța 
va merge cu noi și indiferent dacă trata
tul cu privire la comunitatea defensivă eu
ropeană va rămîne în picioare. Președin
tele Eisenhower, secretarul de stat Dulles 
și consiliul securității naționale au și a- 
doptat o hotărîre în această problemă". In 
momentul de față se preconizează reînar
marea Germaniei occidentale prin include
rea ei în pactul nord-atlantic. Ziarul en
glez „Daily Mail" scrie că, după eșecul 
C.D.E., aceasta ar fi „metoda cea mai ra
pidă de reînarmare a germanilor". Presa 
occidentală nu poate ascunde însă faptul 
că această cale va întîmpina cel puțin tot 
atîtea greutăți 'ca și C.D.E. „Daily Te
legraph and Morning Post" scrie în acest 
sens că includerea statului de la Bonn în 
uniunea atlantică este inacceptabilă pen
tru Franța. „Times" prevede că în Franța 
„mulți vor prefera mai curînd să spere în 
dezarmare printr-o înțelegere cu Rusia, de- 
cît să mizeze pe înarmarea Germaniei pe 
scară largă".

Cercurile guvernante ale puterilor occi
dentale încearcă să pună bazele unei noi 
coaliții militariste, ele încearcă să remili- 
tarizeze cu orice preț Germania occiden
tală, împotriva voinței popoarelor Europei, 
împotriva voinței înseși a poporului ger
man, care aspiră către unificarea pașnică 
a țării sale- Acest lucru arată cu priso
sință că puteri.e occidentale nu sint dis
puse să contribuie la reglementarea pro- 
b'emei germane pe cale pașnică și nici la 
asigura.ea securității colective în Europa. 
Or, este limpede că îng'.o-barea Germaniei 
occiuenta.e într-o alianță militarista ar 
permanentiza scindarea Germaniei, ar 
face imposibilă reumficarea celor două 
părți ale Germaniei. Posibilitățile pentru 
rezolvarea problemei germane nu au fost 
însă epuiza.e.

O problemă vitală a zilelor noastre o 
constituie asigurarea securității colective 
în Europa. Interesele popoarelor cer ca în 
locul unor grupări militariste testrînse să 
se creeze un sistem de securitate colec
tivă bazat pe unirea eforturilor tuturor 
statelor europene. Rezolvarea problemei 
germane și asigurarea securității colective 
în Europa ar corespunde intereselor tutu
ror statelor.

Succesul conferinței de la Geneva arată 
că este perfect posibilă reglementarea pro
blemelor litigioase pe calea tratativelor. 
Popoarele Europei, și laolaltă cu ele și 
poporul romîn, sprijină inițiativele Uniunii 
Sovietice în vederea încheierii unui acord 
cu privire la problema germană și asi
gurării securității colective în Europa.

popular romînesc „Ileana, Ileana", „Cintec 
despre primăvară" și cintecul popular slo
vac „Joacă, joacă" interpretate de corul de 
.emei.

Piesa muzicală „Soarele nu apune" și o 
arie din opera „Elixirul dragostei" de Doni- 
zzetti, interpretate de solistul Lo Cien-cui, 
laureat al ce.ui de al ÎV-tea Festival Mondial 
al Tineretului și Studenților de la București, 
au fost îndelung aplaudate. La cererea spec
tatorilor, Lb Cien-cui a interpretat o arie din 
opera „Mireasa vindută" de Smetana.

De asemenea, aria din opera chineză „Că
sătoria iui Seao Er-hi" interpretată de solis
ta Su Sin-lan, și cintecul sovietic „Rusia" 
de Novikov interpretat de solistul Li Șu-nie, 
precum și melodiile .populare chineze inter
pretate de orchestra de instrumente populare 
s-au bucurat de mult succes.

Ropote, îndelungate de aplauze au răsplă
tit măiestria dansatorilor chinezi. Dansul 
„O nuntă la Miao", dansul „Sabai", dansul 
„Toba de infanterie" și altele, au impresio
nat prin perfecțiunea execuției, prin frumu
sețea mișcărilor și a costumelor.

In încheierea spectacolului a fost prezen
tată opera clasică chineză „Regele maimu
țelor își procură armele din palatul regelui 
dragon". Au interpretat cu măiestrie artis
tică, în regia Iii Liu Iu>an-tun, artiștii Ci- 
jan Cijen-u, Go Tzinguan, Și Te-lian, și 
Go lua.n-fîn.

Au fost oferite membrilor Ansamblului bu
chete de flori Publicul a manifestat înde
lung pentru prietenia ce leagă poporul ro- 
rpi-n <je marele popor chinez.

(Agerpres)

♦

Din Republica noastră Populară
, Constituirea Comitetului Național

pentru sărbătorirea „Lunii prieteniei romîno-sovietice“
Sîmbătă la amiază a avut loc la sediul 

Consiliului General A.R.L.U.S., ședința de 
constituire a Comitetului Național pentru 
sărbătorirea „Lunii prieteniei romîno-sovie- 
tice“.

La ședință au participat tovarășii: dr. P. 
Groza, Gh. Apostol, acad. prof. dr. C. I. Par- 
hon, D. Coliu, acad. 1. Murgulescu, D. Pe
trescu, Constanța Crăciun, Gh. Hossu, acad. 
P. Cons ta nti-ne-scu-Iași, M. Roller, conducători 
ai organizațiilor de mesă, personalități ale 
vieții științifice și artistice, fruntași în pro
ducție, reprezentanți ai presei romir.e și stră
ine.

Comitetul Național pentru sărbăterirea „Lunii pr.”
Adochiței Constantin, brigadier zooteh

nist la gospodăria agricolă de stat Cotușca, 
regiunea Suceava, Erou al Muncii Socialiste; 
Alexovici Antoaneta, filatoare, fruntașă in 
producție la Uzinele textile „7 No
iembrie" din București; Apostol Gheor
ghe, prim secretar al C.C. al P.M.R.; Baicu 
Aur, brigadier Iru.ntaș la gospodăria agri
colă colectivă £ălărașli Vechi, regiunea Bu
curești; Baiu Âfanase, strungar — șef de 
secție — la Uzinele de tractoare ,.Ernst 
Thălmann" din Orașul Stalin, fruntaș 
în producție; Banbucian Krikor, direc
tor ae secție la Institutul „Dr. V. Babeș"; 
Benetato Grigore, profesor universitar — 
Cluj, membru corespondent al Academiei 
R.P.R. ; Beniuc Mihai, secretar al Uniunii 
Scriitorilor din R.P.R-, laureat al Premiului 
de Stat; Bodnăraș Emil, ministrul Forțelor 
Armate ale R.P.R.; Bodnăraș Manole, pre
ședintele Comitetului pentru cuftură fizică și 
sport; Bogdan losif, vicepreședinte al AR
LUS-ului, locțiitor al ministrului Sănătății; 
Geo Bogza, scriitor; Bughi Pal, președintele 
comitetului executiv al sfatului popu
lar al Regiunii Autonome Maghia
re ; Breitenștein Ernest, redactor șef al 
ziarului ,,Neuer Weg“; Bunaciu Avram, se
cretar al Prezidiului Marii Adunări Națio
nale; Caragea Boris, sculptor, laureat al 
Premiului de Stat; Cernătescu Radu, acade
mician; Chișinevschi losif, prim vicepreșe
dinte al Consiliului de Miniștri; Coliu Dumi
tru. prim secretar al Comitetului regional 
București al P.M.R.; Constantinescu-Iași Pe
tre, academician, ministrul Cultelor; Crăciun 
Constanța, ministrul Culturii; Danielopolu 
Daniel, academician; Deșliu Dan, poet lau
reat al Premiului de Stat; Dinculescu Cons
tantin, rectorul Institutului Politehnic din 
București, membru corespondent al Acade-

B
Brigadiera Georgeta Tudor este o fată mă

runțică, blondă, cu ochii albaștri. A împlinit 
nu de mult 17 primăveri. Mereu veselă, dar 
aprigă la lucru. Așa o cunosc muncitorii în
treprinderii „Dacia" din Capitală.

In urmă cu doi ani, terminînd școala pro
fesională a fost repartizată la secția fila
tură a fabricii „Dacia". Străduința cu care 
muncea pentru depășirea planului, dar mai 
ales atenția pe care o dădea calității fire
lor, au făcut ca ea să se evidențieze din 
primele zile de lucru. Deseori muncitorii o 
auzeau spunînd : „Din materialul confecțio
nat cu aceste fire s-ar putea să-mi cumpăr 
și eu -o rochiță, de aceea trebuie să fie de 
calitate bună".

Felul ei conștiincios de a lucra, dragostea

Spectacol de gală prezentat de artiștii sovietici
Sîmbătă seara a avut loc în sala Teatrului 

de Operă și Balet al R.P.R. spectacolul de 
gală prezentat de grupul de artiști sovietici 
care au venit în țara noastră cu prilejul 
sărbătoririi zilei de 23 August.

Au asistat tovarășii : Gh. Gheorghiu-Dej, 
Gh. Aposto’, Al. Moghioroș, C. Pîrvulescu, 
M. Datea. acad. pro:, dr. C. I. Parhon, AL 
Mujic, S. Bughici, acad. 1. Murgulescu, 
Constanța Crăciun, Sorin Toma, Liuba Chi
șinevschi, Ghizela Vass, membri ai C.C. al 
P.M.R., miniștri, reprezentanți ai organiza
țiilor centrale obștești și culturale, repre
zentanți de frunte ai științei și artei, nume
roși oameni ai muncii.

Au asistat membri ai corpului diplomatic.
Concertul artiștilor sovietici a început cu 

„andante cantabile" din concertul nr. 1 
pentru cvartet de coarde de Ceaikovski, și 
„Passacaglia" de Haendel-Aslamazian, in
terpretat de cvartetul de stat ,.P. 1. 
Ceaikovski": la vioara l-a — Iulian Sit- 
kovețki, laureat al Concursului Unional și 
al Concursurilor internaționale de la Var
șovia și Pragă, vioara 2-a — Anton Sa- 
roev, laureat al Concursului Internațional 
de la Praga, violă — Rudolf Barșai — 
laureat al Concursului Internațional de ia 
Budapesta, violoncel — lacov Slobodkin, 
laureat al Concursului Unional și al 
Concursului Internațional de la Pcaga.

Publicul a urmărit cu mare interes pe 
tinerii maeștri ai arcușului care, reuniți în 
cvartet, au interpretat cele două piese cu 
deosebită fine.e și sensibilitate, cu omogeni
tate și claritate desăvîrșită.

Un alt virtuos pe care publicul l-a aplau
dat îndelung este pianistul Victor Merjanov, 
laureat al Concursului Unional și al celui 
de al IV-lea Concurs internațional „Chopin" 
de la Varșovia. EI a interpretat „Coral" de 
Bach. „Humoreasca" de Ceaikovski și un 
studiu de Scriabin. Cele trei piese interpre
tate i-au cerut artistului desfășurarea tu
turor posibilităților sale. Pianistul a im
presionat pe ascultători prin fina sa sensi
bilitate și prin tehnica desăvîrșită.

Solistul Teatrului Mare Academic de Stat 
al U.R.S.S., Evghenie Belov, laureat al 
Concursului Internațional de la Praga, a 
interpretat o arie din opera „Neron" de 
Rubinstein. Cu frumoasele sale calități vo

Au participat de asemenea P. S. Dedușkin, 
consilier al Ambasadei U.R.S.S. la București, 
V. I. Skorniakov, atașat al Ambasadei, 
și D. E. Belov, reprezentantul permanent ai 
V.O.K.S-ului în țara noastră.

Ședința a fost prezidată de acad. prof. dr. 
C. 1. Parhon, președintele A.R.L.U.S.-ului, 
care vorbind despre amploarea pe care o va 
avea sărbătorirea „Lunii .prieteniei romîno- 
sovietice" a subliniat că în acest an, tradi
ționala sărbătoare a prieteniei dintre poporul 
romîn și cel sovietic va coincide cu cel de 
al Il-lca Congres al Partidului Muncitoresc 
Romîn și cu împlinirea a 10 ani de existență 
a A.R.L.U.S.-ului.

miei R.P.R.; Dumitrescu Ion, compozitor, 
laureat al Premiului de Stat; Enescu btela, 
președinta Comitetului Femeilor Democrate 
din R.'PR.; Fulger Cornel, prim secretar al 
C.C. al U.T.M.; Georgescu George, dirijor, 
artist al poporului din R.P.R., laureat ai 
Premiului de Stat; Gheorghiu-Dej Gheorghe, 
președintele Consiliului de Miniștri; Gheor
ghiu S. ion, academician, directorul Institu
tului de Energetică al Academiei R.P.R.; 
Gherman Mircea, secretar al Consiliului 
Central al Sindicatelor; Groza Petru, preșe
dintele Prezidiului Marii Adunări Naționale; 
Haidu Iuliu, miner, șef de brigadă la mina 
Petrila, Erou al Muncii Socialiste; Hossu 
Gheorghe, vicepreședinte al ARLUS-u.ui, 
ministrul Construcțiilor și al Industriei Ma
terialelor de Construcții; Iser losif, pictor, 
artist al poporului din R.P.R.; Kovacs Gyor- 
gy, scriitor, laureat al Premiului de Stat; 
Livescu Jean, rectorul Universității „Al. I. 
Cuza“ din lași; Lupu Nicolae, academician; 
Manole Ofeiia, secretar al Comitetului re
gional București al P.M.R.; Manolescu Ion, 
artist al poporului din R.P.R.; Mendelsohn 
Alfred, compozitor, laureat al Premiului de 
Stat; Menkeș Benedict, directorul Bazei 
Științifice din Timișoara a Academiei R.P.R., 
membru corespondent al Academiei R.P.R.; 
Mezincescu Eduard, vicepreședinte al SRSC; 
Miller Alexandru, profesor universitar, mem
bru onorific al Academiei R.P.R.; Moraru 
Stelian, președinte'e Consiliului Central al 
Sindicatelor; Murgulescu Iile, ministrul ln- 
vățămîntului; Nyarady Erasmus, academi
cian; Nicoiaev Eugen, membru fn Consiliul 
General ARLUS; Parhon I. C., academician,- 
președintele ARLUS-ului; Petrescu Cezar, 
scriitor, laureat al Premiului de Stat; Pe
trescu Dumitru, ministrul Finanțelor; Petro- 
vici Emil, academician, vicepreședinte al 

rigadă fruntaș
și atenția cu care își ajută tovarășele din 
jur, i-au adus nu după mult timp — la 
propunerea lucrătoarelor — titlul și răspun
derea de brigadieră. Cea mai tînără briga
dieră din filatură.

Zi de zi, lună de lună, brigada tovarășei 
Georgeta Tudor a luptat mai intîi să reali
zeze planul, apoi pentru primul loc în între
cerea socialistă cu brigăzile conduse de Ni- 
culina Niță, Emilia Dan și altele. Cînd una 
cînd alta din brigăzi erau în frunte. In 
cursul acestui an insă tot mai des brigada 
nr. 5, din schimbul B, pe care o conduce cu 
pricepere tînăra brigadieră, s-a impus ca 
cea mai bună.

...Adunare generală pe întreprindere. 
Muncitorii, tehnicienii și inginerii . ascultă 
rezultatele obținute în cursul lunii august.

cale, baritonul liric Evghenie Belov a cîn- 
tat apoi „Clopoțelul" de Gurilov, pe care 
l-a interpretat cu deosebită căldură și far
mec, trecînd de la un timbru sonor și ener
gic la nuanțe fine, abia auzite.

Artistul sovietic a interpretat apoi o arie 
din opera „Yolantha" de Ceaikovski.

Iacov Slobodkin, violoncelist, a executat 
„Nocturna" de Chopin, „Dans țărănesc" de 
Dimitrescu, interpretat cu autenticitate și pie
sa de virtuozitate „Vîrtelnița" de Popper, 
care au fost mult aplaudate.

Soprana dramatică Evghenia Smolenskaia, 
artistă emerită a R.S.F.S.R., solistă a Tea
trului Mare Academic de Stat al U.R.S.S., 
laureată a Concursului Unional și a Con 
cursului Internațional de la Budapesta s-a 
bucurat de o caldă apreciere din partea pu
blicului auditor.

Ea a interpretat cunoscuta romanță „Noap
tea" de Rubinstein și o arie din opera „Un 
zaporojean pe Dunăre" de Gulak — Arte- 
movski. Cete două arii au tost redate cu un 
adine sentiment dramatic de către cintăreață, 
care a dovedit valoroase resurse vocale și 
interpretative.

In partea a dou.a a programului, orches
tra simfonică a Filarmonicii de Stat din 
București a interpretat uvertura la opera 
„Ruslan și Ludmila" de Glinka și Rapso
dia I-a de Enescu. A dirijat Niazi, maestru 
emerit al artei din R.S.S. Azerbaidjană 
laureat al Premiului Stalin, prim dirijor al 
orchestrei simfonice de stat „Uzeir Gadjibe- 
kov" din Azerbaidjan. Datorită înțelegerii 
profunde a conținutului lucrărilor și redării 
sensibile, clare și deosebit de convingă
toare, dirijorul Niazi s-a bucurat de un 
mare succes. îndeosebi în Rapsodia l-a de 
Enescu, maestrul sovietic a reușit 6ă redea 
caracterul optimist al lucrării.

Un mare succes l-a obținut soprana Va
lentina Maximova, solistă a Teatrului Aca
demic de Operă și Balet .,Kirov" din Lenin
grad, laureată a Concursului Internațio
nal de la Berlin. Ea a interpretat partea 
a doua a „Concertului pentru soprană de 
coloratură și orchestră" de Glier, concert 
care cere o mare virtuozitate și înalte ca
lități vocale. Valentina Maximova a reușit 
să interpreteze concertul cu o mare măies
trie.

Participanții la ședință au aprobat apoi în 
unanimitate propunerile făcute de tov. Sanda 
Rangheț, secretar al Consiliului General 
A.R.L.U.S., cu privire la componența Comi
tetului Național pentru sărbătorirea „Lunii 
prieteniei romîno-sovietice".

A fost adoptat planul de desfășurare a ma
nifestărilor din cadrul „Lunii prieteniei ro- 
mîno-sovietice", expus de tov. Gh. Hossu, 
vicepreședinte al A.R.L.U.S.-ului.

Participanții au manifestat cu căldură pen
tru prietenia indestructibilă care unește po
porul romîn cu poporul sovietic.
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ARLUS-ului; Pik Gheorghe, director al In
stitutului de Studii Rom.no-Sovietic ; Popes
cu Constantin, ministrul Agriculturii și Sil
viculturii; Popescu Doreanu Nicolae, vice
președinte al AS1T; Priadcenco Alexandru, 
director de secție la Institutul de Cer:etări 
Agronomice; Ripan Raluca, academician; 
Ranglieț Sanda, secretar al Consiliului Ge
nerai ARLUS; Răutu Leontc, profesor uni
versitar; Rodan Eugen, secretar al Consiliu
lui General ARLUS; Roller Mihail, academi
cian; Roșianu Mihail, președintele Institutu
lui Roimiln pentru Relațiile Culturale cu St’ă- 
inătatea; Sadoveanu Mihail, academician, la
ureat al Premiului de Stat; Sălăjan Leontin, 
general locotenent, prim locțiitor al minis
trului Forțelor Armate ale R.P.R.; Săvulescu 
Traian, academician, președintele Academiei 
R.P.R., laureat al Premiului de Stat; Sebas
tian Rusan, mitropolit al Moldovei și Suce
vei; Silvestri Constantin, dirijor, directorul 
Teatrului de Operă și Balet, laureat al Pre
miului de Stat; Socor Matei, compozitor, 
vicepreședinte al Consiliului General ARLUS, 
laureat al Premiului de Stat; Spacu Gheor
ghe, academician; Teșa Nicolae, secretar al 
Consiliului General ARLUS; Toma Prună, 
președintele gospodăriei agricola colective 
„Flamura Roșie", comuna Tîrzii, regiunea 
Iași; Toma Sorin, redactor șef al ziarului 
„Scînteia"; Tutoveanu Ion, general locote
nent; Vasilache Constantin, strungar la U- 
zinele metalurgice „Gh. Gheorghiu-Dej" Tir- 
goviște, Erou al Muncii Socialiste; Vasiliu 
Birlic Grigore, artist emerit al R.P.R., lau
reat al Premiului de Stat; Vencov Ștefan, 
academician, prim secretar al Academiei 
R.P.R.; Vîdrașcu Gheorghe, președintele 
comitetului executiv al sfatului popular al 
Capitalei ; Zaharia Gheorghe, general maior, 
redactor șef al ziarului „Apărarea Patriei",

a
9.500 kg. fire și circa 6.000 m.p. țesături 
finite peste plan. La aceste realizări și-au 
dat aportul lor și brigăzile întreprinderii.

In aplauzele muncitorilor, Georgeta Tudor 
primește cu mîndrie și emoție steagul U.T.M 
de brigadă fruntașă pe fabrică, răsplată pen
tru primul loc obținut în întrecerea socialis
tă. De la 1 august la 6 septembrie această 
brigadă a lucrat peste plan aproape 600 kg. 
fire de calitate superioară.

Angajamentul de a da zilnic cite 10 kg. 
fire în plus a rămas mult în urmă. Acum 
brigada dă 20 kg. fire în plus.

La prețuirea șl cinstea făcută, brigada 
fruntașă este hotărîtă să răspundă cu noi 
succese în lupta pentru tot mai multe fire 
șl de calitate superioară.

Vocea sa limpede, puternică și colorată, 
măiestria ei intei pretativă, dovedesc nivelul 
înalt la care a ajuns școala muzicală sovie
tică. Soprana Valentina Maximova a fost în 
repetate rinduri aplaudată furtunos de că
tre public.

Iulian Sitkovețki a interpretat apoi Rondo 
capricioso pentru vioară și orchestră de 
Saint-Saens. Publicul, care apreciase arta tî- 
nărului artist sovietic în cadrul cvartetului 
de stat „P. i. Ceaikovski", a admirat din nou 
înalta tehnică a violonistului, sensibilitatea 
sa profundă.

Concertul s-a încheiat prin interpretarea 
de către orchestra simfonică a Filarmonicii 
de Stat dii București, dirijată de Niazi, a 
două lucrări, „Dansul Săbiilor" de Haciatu- 
rian șl „Cortegiu" de Kara Karaev, care au 
fost de asemenea viu aplaudate de public.

Spectatorii au făcut o entuziastă manifes
tare de simpatie și admirație artiștilor so
vietici.

In numele oamenilor artei muzicale și al 
publicului din țara noastră, compozitorul 
Zeno Vancea, maestru emerit al artei din 
R.P.R., a adresat artiștilor sovietici un căl
duros cuvînt de salut :

Vizita dvs. în mijlocul nostru ne-a pro
dus o mare bucurie. Concertele pe care 
le-ați dat in București, cît și în cîteva cen
tre importante. ale țării, au lăsat amintiri 
de neuitat.

Interpretarea atît de autentică a capodo
perelor muzicii clasice ruse și sovietice și a 
muzicii clasice universale la un nivel de 
Înaltă măiestrie au fost pentru noi fericite 
prilejuri de învățăminte artistice. Succesul 
obținut de dvs, ovațiile entuziaste ale publi
cului nostru, constituie o dovadă a deosebi
tei prețuiri de care se bucură arta sovietică 
in rîndurile muzicienilor și a publicului din 
țara noastră.

Știm cu toții ce ro-1 important îl are arta 
și mai ales muzica în admcirea relațiilor 
prietenești intre popoare. De aceea vizita 
dvs. în tara noastră, vizită care a coincis 
cu Concertele artiștilor romîni la Moscova 
și alte orașe importante ale Uniunii Sovie
tice, este considerată de noi ca o nouă 
și prețioasă contribuție la adincinea și mai

Consfătuire cu oamenii de știință 
)entru îmbunătățirea 

activității științifice în agriciftură
Zilele acestea a avut loc la sediul Comi

tetului Central al P.M.R. o consfătuire cu 
oamenii de știință. S-au dezbătut măsurile 
de îmbunătățire a activității științifice in 
domeniul agriculturii, în lumina proiectului 
Directivelor Congresului al II-lea al Parti
dului cu privire la dezvoltarea agriculturii 
în următorii 2—3 ani.

Au participat tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, 
Gheorghe Apostol, losif Chișinevschi, Alexan
dru Moghioroș.

In cadrul dezbaterilor a luat cuvîntul a- 
cad. prof. Traian Săvulescu, președintele A- 
cademiei R.P.R., acad. prof. Ilie Murgules
cu, prof. univ. G. Ionescu-Sisești, prof. univ. 
N. Sălăgeanu, rector al Universității C. I. 
Parhon, membru corespondent al Academiei 
R.P.R., biologul R. Palocsay, prof. C. C. 
Georgescu, membru corespondent al Acade
miei R.P.R., prof univ. Priadcenco, membru 
corespondent al Academiei R.P.R., prof. univ. 
Alice Săvulescu, membru corespondent al A- 
cademiei R.P.R., prof. univ. Bucur-Iași, prof, 
univ. Ilie Popovici, director al Institutului 
de patologie animală și vegetală, Virgil Gli- 
gor, directorul Institutului de cercetări zoo
tehnice, etc.

Participanții la dezbateri au făcut nume, 
roase propuneri 'a proiectul de Directive al 
Congresului al II-lea al Partidului și cu pri
vire la intensificarea activității științifice 
pusă în slujba dezvoltării agriculturii în ur
mătorii 2—3 ani.

Sa extind suprafețele arabile
GALAȚI. — însuflețiți de proiectul C.C. 

al P.M.R. in legătură cu Directivele Congre
sului al II-lea al Partidului cu privire la 
dezvoltarea agriculturii in următorii 2—3 
ani, țăranii muncitori din multe comune ale 
raionului Filimon Sîrbu din regiunea Galați, 
cu sprijinul sfaturilor populare, lucrează cu 
sirguință la extinderea suprafețelor arabile 
prin darea în folosință a terenurilor nepro
ductive. Pe malurile rîului Buzău sînt sute 
de hectare de teren caie pot deveni terenuri 
fertile. Uneori, cînd apele Buzăului se revar
să, aceste terenuri nu pot fi folosite nici ca 
pășune. Pe majoritatea din ele au crescut mă*  
răcinișuri făcîndu-le inaccesibile pășuriatu- 
lui. In ultimii ani, din inițiativa sfaturilor 
populare, o parte din aceste terenuri s-au 
indiguit șl cultivat cu plante furajere. Mal 
există încă suprafețe însemnate care pot fi 
redate agriculturii. In ultimul timp, după 
apariția proiectului de Directive, acțiunea de 
curățire și desțelenire a terenurilor nepro
ductive a cuprins un mare număr de țărani 
muncitori. In numeroase comune din raion 
printre care Jirlău, Galbenu, C. A. Rosetti, 
Filimon Sîrbu și altele, au fost desțelenite in 
ultimul timp încă 167 hectare teren nepro
ductiv care va fi insămînțat in toamna a- 
ceasta cu secară furajeră. (Agerpres).

temeinică a relațiilor prietenești, care unesc 
popoarele noastre.

Vă rugăm ca, întorc:ndu-vă in minunata 
dvs. patrie să transmiteți artiștilor și între
gului popor sovietic admirația noastra pentru 
arta sovietică, dragostea caldă a muzicie
nilor și publicului din țara noastră față de 
artiștii sovietici, sentimentele de caldă prie
tenie pentru marele popor sovietic.

A răspuns V. A. Viasov, maestru emerit 
al artei din R.S.F.S.R., conducătorul gru
pului de artiști sovietici:

Permiteți-mi ca in numele grupului artiș
tilor sovietici veniți în țara dvs. cu prilejul 
sărbătoririi celei de a 10 a aniversări a eli
berării Romîniei de către Armata Sovietică 
să mulțumesc pen.ru ospitalitatea caldă de 
care ne-am bucurat.

In timpul vizitei noastre în Republica 
Populară Romină am dat concerte in Bucu
rești, Cluj, Orașul Stalin, Timișoara, Tg. 
Mureș și Iași, un,e am intîlnit un mare in
teres față de arta sovietică, față de muzica 
și de inierpre.ii sovietici. Pretutindeni am 
fost primiți cu. căldură și prietenie. Nu votn 
uita niciodată publicul sensibil, entuziast, 
muzical pe care l-am intîlnit în toate orașele 
unae am dat concerte. Totodată ținem să re
marcăm progresele uimitoare făcute in toate 
domeniile vieții culturale din R.P.R.

Vom pleca în patria noastră plini de bogate 
impresii despre minunatele zile petrecute în 
țara dvs.

Sperăm că atît concertele și recitalurile 
noaș.re, cît și^ cele prezentate de artiștii ro
mîni la U.R.S.S. vor contribui și mai mult 
la intărirea relațiilor de prietenie dintre oa
menii artei din Uniunea Sovietică și Repu
blica Populară Romină.

In aplauzele puternice ale numeroasei asis
tențe, un grup de artiști din care au făcut 
parte fruntași ai artei noastre muzicale au 
oferit solilor artei sovietice buchete de flori, 
semn de admcă prețuire din cartea poporului 
nostru.

★
Sîmbătă scara, după spectacolul de gală 

prezentat la Teatrul de Operă și Balet de 
artiștii sovietici care ne vizitează țara, Mi
nisterul Culturii și A.R.L.U.S. au oferit jn 
cinstea acestora o recepție la casa de oas- 
PeU- (Agerpres).

pen.ru


SCHIȚA BOCANCII LUI MIȘCA
II cunoști doar pe Mișca... El îl mai mare 

peste grajdurile de cai, c-avem două acuma 
Mișca îl țigan de neamul lui, șl la începutul 
anului trecut s-au găsit vreo cîțiva care n-au 
vrut să-l primim în colectiv. Oameni negîn- 
diți I Ziceau: .

— Țiganii-s oameni puturoșl, așa-i felul 
lor...

Eu pe Mișca îl știajn bine—că mi-e vecin 
— și am început să fierb.

— Le place să trăiască ușor, mai mult din 
furtișag ori pomană...

Iar eu, care-1 vedeam în fiecare zi cum 
lucra fără hodină ca să sature zece guri, 
abia mă mai țineam să nu sar în sus de pe 
laviță și să strig : — Măgarilor'!'...

— Mișca are copil cam multi șl-nfulecă 
toată colectiva, ca iepurii scăpați între verze...

Mă uit la lume, și mă uit la Mișca. Lu- 
mea-mpărțită ; unii rîdeau ca hăbăucii. fără 
să le treacă prin gînd că-i vorba de viața 
unui om, alții sîsîiau și țîțîiau, că nu le 
plăcea ce auzeau cu urechile lor, cum nu-mi 
plăcea nici mie ; alții ședeau nepăsători, 
așteptînd 6ă voteze așa ori așa cum gîndeau 
ei că-i mai bine. Iac Mișca, în ultimul rînd, 
rezemat de perete, rotindu-și cu frică ochii 
Iui mari, se uita pe rînd la fiecare parcă ru- 
gîndu-1: taci, pentru dumnezeu, taci, rogu-mă 
ție 1 Și oîteva guri sparte nu tăceau și-l bă
gau pe om în toate spaimele, Ba Șopîngă- 
lunganul ăla deșirat, ăla ce are mare price
pere la vie și-o gură spartă, a început bat
jocura. Zicea că Mișca-i prea negru și are 
să sperie femeile noastre gravide.

Atunci n-am mai putut răbda. M-am sculat 
și-am strigat:

— Da’ de năsoiul tău cît un cep de bu
toi nu s-or speria? Că poți răzăma gar
dul cu el. Și-apoi ce ? Hurduc nu-i negru ? 
Mai găsești unul ca el de negru în sat ? Și 
Leonora, cît îi ea de bălană, nu s-a speriat 
de el... Și trăiesc de cinciprezece ani lao
laltă și au copii șl mai negri și mai bălani...

•Lumea rîdea, dar mie nu-mi ardea de 
glumă. Eram mînios șl strigam c-ar fi pu
tut să-mi pleznească ceva în gîtlej :

— Tovarăși, ăsta-i rasism. Așa, să știți... 
Și cine-mi umblă cu rasisme de-astea, să 
piară din ochii mei...

In sală s-a făcut o liniște mare și eu m-am 
așezat, mușcîndu-mi capetele mustăților.

După mine s-a sculat în picioare Precup, 
cel pe care l-am ales pe urmă secretar în 
organizația de bază, șl ni l-au omorît chia
burii astă-iarnă. Eh, mare păcat! Mare pă
cat că nu ni l-am știut păzi. Era un bărbat 
cum rar întîlneștj printre noi; avea inimă 
și-avea și cap...

El mi-a dat dreptate mie. A spus:
— Rasismul l-au născocit neoamenii, ti

căloșii de fasciști, ca să-i facă pe oameni 
iară robi. Dă: la noi îi egalitate. Și romin 
și ungur și țigan, îs pe-un drept Noi pe 
om îl cinstim după omenia lui ; cine-i harnic 
și priceput are preț. Și Mișca-i și priceput 
și harnic, și-i om de omenie.

Și-avea Precup ăsta un glas, nu tare, dar 
te pătrundea ca un fier înroșit — și se uita 
la lume blind ca un frate cînd își doje
nește mezinul.

— Mișca a fost totdeauna alături, de noi. 
Puțini activiști a dus el cu căruța lui, în 
patruzecișicinci, pe drumuri grele și cîte o- 
dată cu primejdie ?...

Oamenii tăceau, se uitau unii la. alții și 
se uitau la Mișca, dădeau din cap precum 
că : „Așa-i. Ce-i drept, îi drept". Iar Miș
ca parcă ar fi înțeles tot. pe dos lucrurile. 
Strîngea din fălci, apoi rîdea, încrețindu-șl 
obrajii negri ca tăciunele, și iar se întrista. 
II vedeam stînd acolo la ușă, cu căciula lui 
veche, tocită, subțioară, cu hainele numai 
petice șl zdrențe, desculț (și-ncă era de-abia 

prima săptămînă din 
martie, și noaptea în
gheța pămîntuf) — 
și-mi venea să urlu: 
Măgarilor, de ce-1 năpăstuit! pe fratele vos
tru ?

Precup a vorbit mai departe :
— Poate că-l vom pune să lucre la graj

durile de cai Mai știți vreunul să cunoască 
la cai cum cunoaște el ?

— Da, ta grajduri să mă puneți ! — stri
gă Mișca însuflețit, li strălucea fața ca lus
truită. — O să vedeți ce cai or să iasă de 
sub mîinile mele.

Iar Șopîngă, ca prostul: .
— Da, or ieși niște gloabe ca Ducipalul 

tău care nici nu mai nechează la iepe.
(Șopîngă se legase de calul lui Mișca, un 

armăsar bătrîn, chior și slab de-1 clătină 
vîntul).

Lumea rîdea și nu prea.
Mișca se făcuse vînăt la chip :
— D-apoi... de-ai trăi șl tu numai cu paie, 

ca armăsarul meu, nici ție nu ți-ar veni să 
nechezi 1...

Oi, ce-am mai rîs atunci de prostălău ’ăla 
de Șopîngă ! .........

Iar pe Mișca l-am primit în colectiv, cu 
Ducipalul lui, cu căruța șl hamurile ; și l-am 
pus grăjdar, iar Roza lui a fost repartizată 
la grădina de legume; cei doi feciori mai 
mari au intrat: Pușu ta fierărie. Ghido în- 
tr-o brigadă de cîmp, iar Clarița, una din 
fete, la ferma de păsări.

Și n-a trecut un an și Mișca a ajuns șef 
peste grajdurile cailor; și mina lui s-a și 
văzut repede acolo : curățenie ca-n spital și 
rînduială ca-ntr-o cazarmă ; intri și nu-ți 
vine să crezi că ești 
și-ți rîd ochii, că-s 
cesc și nu-s slabi și 
să-i vezi trăgînd la 
noștri n-are nimeni 
avut nici groful pe

Remus Luca

nu-ți 
în grajd ; te uiți ,1a cai 
cai frumoși de sțrălu- 
nici bare grași. Și-apoi 
ham !... Căi cum îs ai 
în toată regiunea ; n-a 
vremea lui.

Destul ca la capătul anului, cînd am îm
părțit noi veniturile, s-a pomenit Mișca și 
familia lui, bogați cum n-au fost toți bunii 
și moșii și strămoșii lui la un loc; mai bine de 
cinci mii de lei a căpătat numai bani, și a 
mai căpătat grîu și cucuruz, cartofi și var
ză, fîn. și paie, zahăr și fasole, de nu mai 
știa unde să le puie.

Nu-ți mai spui de bucuria omului că rîdea 
și plîngea de parcă și-ar fi ieșit din minți, 
și tot cînta ceva pe lirnba lui, ceva tare 
trist șl apăsător, și nevastă-sa-i tot zicea : 
„Taci Mișca, taci I nu-1 supăra pe dumnezeu"; 
dar el, că nu, că numai-acum să mai cînte 
odată, pentru ultima oară șl să uite cîntecul 
ăsta pe veci : „Las' să se supere și dumnezeu 
odată, zicea, că eu m-am supărat destul" ; 
iar Roza rîdea cu lacrimi în ochi și-și pupa 
copiii țși-avea ce pupa, că erau nouă îngră
mădiți în jurul ei amestecîndu-și laolaltă rî- 
șul cu plînsul). Iți 
lacrimi în ochi.;

spun drept, aveam și eu

★
împărțirea veniturilor,A doua zi după 

mare furnicăraie la cooperativă; om peste 
om și strigăte și rîsete, ca-ntre surzi, c-amu 
avind și ei bani, toți voiau să cumpere de 
toate și se sfădeau, cu vinzătorul, și cu ges
tionarul .și cu președintele, pe rînd, că unul 
voia una, altul alta și le voia îndată, într-o 
clipită, că el nu mai poate aștepta, că are 

dracului, mă gîndeam eu, au 
și cîte treizeci, alții cîte patru- 
și-amu se scumpesc la cîteva 

ți-i omul 1“

treabă. „Al 
așteptat unii 
zeci de ani, 
minute I Ce

Și-a răsărit și Mișca pe-acolo, și nu știu 
cum s-a făcut de-odată o liniște de-șl auzeau, 
oamenii răsuflarea. Intrase Mișca înalt cum 
îi el, cu niște pași de cinci coți și se oprise 
în prag, în spatele lui se-nșirau Roza, surî- 
zînd c-un fel de mîndrie nestăpînită, și cei 
nouă copii, mici și mari, arătîndu-și dinții 

gră, 
bani 
mea,

lor albi ca de porțe
lan. Și se uita Mișca la 
oameni, nu știu cum, 
intr-un. fel că nu puteai 

să nu-1 bagi în seamă șl sa nu fii cu luare- 
aminte la el. Sta acolo-n prag, parc-ar fi 
prins rădăcini și-și rotea ochii peste noi, 
mîndru și fără să rîdă. Parc-ar fi vrut să ne 
spună : „Mă vedeți ? Uitați-vă bine. Eu îs ! 
Mișca! Mișca, de la grajduri. Am venit la 
cooperativă după cumpărături".

Apoi s-a pornit încetișor către tejghea și 
pășea așa de solemn, că oamenii se dădeau 
la o parte să-i facă Ioc. Nici eu nu price
peam cum s-a-ntînjplat. ApoiMișca și bata
lionul luj. au ajuns, ,1a tejghea și lumea 
s-a-nvălmășit iară, iscînd larmă. Și-odată aud 
itunînd glasul Iui «Mișca, gros ca dintr-un fund 
de fîntînă :

— Să-mi dai unsprezece părechi de bo
canci I : »

Și iar s-a făcut o liniște mare în boldă,
— Cîte ? a-ntrebat vînzătorul speriat.
— Unsprezece părechi de bocanci 1
— Cum, unsprezece?
— Unsprezece părechi...
— Stai, mă, Mișca...
— Na banii — șt trînti pe tejghea o 

madă de hîrtii de-o sută. — Bani buni, 
cinstiți, munciți de mine și de familia 
să-mi dai unsprezece părechi de bocanci...

In vremea asta, Roza, feciorii, feciorașii șl 
copilele lui Mișca se-nșiraseră în dreptul 
tejghelei șl se uitau țintă, surîzînd, la vînză- 
tor. Iar lumea îi privea în tăcere, bucurîn- 
du-se. S-au oprit toți, din cumpărat și aștep
tau să-1 vadă pe Mișca îndestulat.

Dar vînzătorul — se vede — nu pricepea 
treaba asta așa de simplă.

— Nu pot. Mișca, zise el, îs prea multe... 
—■ Cum îs multe ?...'Unsprezece părechi...
— Iți dau amu vreo cinci-șase, s-aveți voi 

ăi mari, apoi peste vreo săptămînă mai 
aduc... Mai ia și tu hăinărie, îmbrăcăminte...

Mișca, de uimire, amuțise. Una ca asta nu-1 
trecuse prin gînd — spunea privirea lui ne
dumerită, deznădăjduită — să nu-i deie lui 
încălțări destule cînd are bani, bani buni, 
bani munciți... Cu greu îngăimă, după cî
teva clipe:

— Și ăia mici ?... Aia să rămîie desculți ? 
...Ai tu inimă ?

— Ia-le hăinuțe călduroase acum, uite 
flanele și nădragi groși, de iarnă... .

— Și-n picioare? Frigul te ia de la pi
cioare... De acolo-ncepi să-ngheți... Dacă nu-s 
încălțări, geaba te-mbraci gros...

Și-apucat de furie și disperare, răcni:
— Dă-mi unsprezece părechi de bocancii... 
Iar lumea care se afla-n boldă începu să 

se, frămînte, strigînd :
— Dă-i
— Dă-i 

pomană...
— Dă-i
— Dă-i
Vînzătorul 

curcatură. Parcă-i 
fuze pe Mișca, și» totuși parcă n-ar fi vrut 
să dea înapoi ' •

—■ Nu pot, măi, oameni buni, murmură el, 
parcă cu gura altuia, ce le mai dau altora ?

— Las' că alții mai au, da’ Mișca n-are de 
fel; alții mai pot aștepta...

Pînă la urmă, a venit președintele coope
rativei și a aprobat să i se vîndă lui Miș
ca cele unsprezece perechi de bocanci.

Și a început o petrecere cum n-am mai vă
zut în viața mea. Petrecerea purdanilor lui 
Mișca. Să-i fi văzut, măiculiță mama mea, 
tremurînd ca varga de bucuria qiare care-i 

mă, ce te prostești ?
bocanci omului,: că nu-i' cere de

mă... 
omului 

s-a
dreptul lui...
trezit deodată la mare-n- 
venea șl lui greu să-l re-

copleșise. Ai mal mici, nici opinci nu apuca
seră a purta ; umblaseră pîn-acum desculți și 
prin omăt, ori cu picioarele înfășurate în 
zdrențe șl legate cu ață; acum își desfăceau 
legătura de pe picioare șl încercau bocancii, 
și se grăbeau și nu nimereau și încurcau 
dreptul cu -stîngul șl nu-șl dădeam seama 
daca-s buni ^bocancii, dacă-i string tari dacă-s 
mari; au început oamenii — mai ales fe
meile — să-i ajute, să le arate cum să apese 
pe vîrful bocancului să vadă dacă-s destul de 
mari, să-i învețe cum se-nșiră, să. facă vreo 
doi pași, să vâaă dacă li-i Indemînă ta mers, 
iar copiii răbdau supuși, totul și nu mai ve
deau in lumea asta dgcît hocancii din picioa
rele lor. Flăcăiașii mai răsăriți și cele două 
fete mari ale lui Mișca așteptau rîndul tă
cuți, cu un surîs' ușor,. împietrit pe chipurile 
lor; dar nerăbdarea tremura și-n inima lor, că 
tot' oftau și-și apăsau pieptul cu mîinile. 
S-au încălțat apoi și ei, și 1a urmă Roza.

Venea acum la rlnd Mișca.
— Mie să-mi dai bocanci mari 1
— Ce număr ?
— Al mai mare.
— 44 ? '
—. Al mai mare. ....
-451 Neț. - : ’ •
Mișca luă bocancii, îi așeză pe podea, lîngă 

picioarele sale. își descălță, mișcînd repede 
din degetele mîinilor, opincile, își înfășură 
bine picioarele în obiele și apucă un bocanc. 
Nu intra. Mișca trase, învinețindu-se de efort. 
Nu intre. Mișca privi în jur, apoi la vînză- 
țor, nedumerit. Luă celălalt bocanc. Trase și 
iar trase. Toată fruntea i se umplu de su
doare. Bocancul jiu . intra. Mișca desfăcu o- 
biala și o lepădă pe podea. Nici gol picio
rul nu încăpea.

Noi priveam în tăcere la el, așteptînd.
— Dă-mi o pereche mai mare.
— N-am.
— Cum n-ai ?
— N-am decît asta ! Cel mai mare număr.
— Trebuie să al 1
— Am avut o singură pereche 46, șl a 

luat-o Hurduc.
— Hurduc ?
Mișca vorbea liniștit, dar din ochii lui în

țelegeam că-i supărat.
— Dă-mi șl mie o pereche mare.
— Dacă-ți spun că n-am.
— Trebuie să ai.
Se vedea că-i supărat, că de abia se mai 

ținea să nu urle de necaz.
Pe urmă n-a mai zis nimic, s-a așezat 

amărît pe un scaun și-a rămas nepăsător 
la tot ce se.ntîmpla în jur ; Iar,.copiii și co
pilele, flăcăii și fetele lui și Roza, s-au strîns 
în jurul lui, cu bucuria înecată, stinsă, pri
vind la Mișca tăcuți, nedumeriți, triști.

Nu știu ce s-ar fi ales de sufletul lui Miș
ca dacă n-ar fi aflat Hurduc. Cine i-o fi 
spus, nu se știe. Destul că răsare în ușa 
cooperativei cu perechea de bocanci legați 
de-otaltă, p.urtînd-o pe sus. Rîdea și striga :

— Ia-i înapoi. Nu-mi trebuie. Mă cam 
string. Și-apoi vreau să-mi iau cizme.

Lui Mișcă au prins a-i sticli ochii, dar 
nu se mișca. Iar,cei din familia lui, mici și 
mari, au început a foi în jurul -lui Hurduc, 
zgîindu-se la bocanci.

— Nu pot să-i iau înapoi — zicea vînză- 
forijl,'da’rîțiea și el. — Am emis bon.

•— Auzi ? A emis bon, zicea cineva, îngî- 
nîndu-1, iar. noi rîdeam de ne prăpădeam.

A înțeles pînă la urmă și Mișca, și a stri
gat:

— Vinde-mi-i mie I
Și era tare fericit.
Iar noi, cei din jurul lui, ne uitam unul 

la altul, zîmbind bucuroși :
— Ei, ai. văzut.
— Văzut, da.

FILMUL „DESCOPERIREA MISTERIOASĂ"

«tr
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In curînd pe ecranele cinematografelor din Capitală va rula filmul în culori 

„Descoperirea misterioasă", o producție a studioului „M. Gorki" din Moscova.
„Descoperirea misterioasă" este un film pentru tineret, care impresionează prin 

perseverența de care ău dat dovadă cîțiva copii, deosebit de iscoditori, care nu 
s-au lăsat pînă n-au descoperit taina unei puști vechi găsită de ei într-o insulă, 
în timpul unei furtuni.

Filmul e străbătut de un puternic dramatism șl are o deosebită valoare educativă 
In clișeu : O scenă din film.

Revista „Steaua" nr. 5

Studioul de muzică de cameră al Filarmonicii de Stat

redă cîteva aspecte impresionante din via
ța țării noastre de dinainte și de după 1944.

Revista mai publică traduceri din Kon- 
stantln Simonpv, N. Gribaciov șl B. Bardos 
Arthur datorite lui I. Brad șl I. Oarcă’șu. 
Proză semnează T, Bușecan („Se auzeau 
tunurile"), Pavel Aioanei („Cu trenul la 
Sibiu") și Nagy Ilona („In furtună").

Toate aceste nuvele și povestiri ne evocă 
aspecte și întîmplări din zilele cînd Arma
tele Sovietice, ellberîndu-ne țara, se îndrep
tau spre bîrlogul trupelor fasciste.

La rubrica de critică literară, George 
Munteanu vorbește de succesele scriitorilor 
ardeleni în gloriosul deceniu, iar în articolul 
„Lumea poeziilor lui Cicerone Theodorescu” 
discută problematica poeziilor acestui poet.

Revista mai cuprinde o rubrică de „Re
cenzii" în care sînt analizate poeziile lui 
Miron R. Paraschivescu din volumul „Lau
de" șl romanul în versuri „Evghenie One- 
ghin" de Pușkin, 'în traducerea lui George 
Lesnea.

Revista „Steaua" nr. 5 se încheie cu arti
colul „Forța și bogăția artei noi" în care 
Florian Potra vorbește de viața artistică a 
Clujului în acești zece ani.

stre de artă, din diferite formațiuni artisti
ce sindicale, pe care îi interesează acest 
gen de artă superioară; să se producă pe 
scena studioului pentru a-și verifica posibi
litățile.

Talentele care se vor afirma cu prilejul 
concertelor săptămânale organizate vor fi 
recrutate pentru a se. produce pe scena ar
tiștilor consacrat!, în cadrul concertelor da 
muzică de cameră din sala Dalles.

Repertoriul concertelor de muzică de ca
meră al studioului va cuprinde atît lucrări 
muzicale ale compozitorilor contemporani 
romîni, sovietici și din țările de democra
ție populară, cît și lucrări din cele mai va
loroase dip repertoriul clasic universal. . De 
asemenea, vor fî prezentate noile lucrări de 
muzică de cameră ale tinerilor noștri compo
zitori.

Chipul lui Adam Jora*)

A apărut nr. 5 al revistei „Steaua", închi
nat aniversării a zece ani de la eliberarea 
patriei noastre. Revista cuprinde un bogat 
material de poezie, de proză și „de critică 
literară. In acest număr semnează poezii: 
A. E. Baconski (Popas), Aurel Gurghianu 
(La școala militară), Cornelia Sălăjan 
(Curcubeul) și Aurel Rău (Un ciclu de șapte 
poezii).

Revista mai publică poezii postume . de 
Emil Isac („N-a fost minune", „Curg rîuri 
de sînge..." „Urmașul meu..." „Plugul" și 
„Veți fi voi mai fericiți...") scrise între 
1941—1945.

In poezia „Popas" A. E. Baconski cîntă 
înfăptuirile petrecute în acești 10 ani în 
țara noastră, înfăptuiri care au fost posibile 
datorită eliberării noastre de către Armata 
Sovietică și zdrobirii dictaturii fasciste an- 
tonesciene. de către forțele patriotice în frun
te cu Partidul Comunist. Aurel Gurghianu 
evocă momentul întîlnirii ostașilor romîni cu 
ostașii sovietici, Jar Cornelia Sălăjan în 
„Curcubeul" ne sugerează cît de mult a 
fost așteptată de poporul nostru ziua elibe
rării. In ciclul său de poezii, Aurel Rău

In primele zile ale lunii octombrie, în 
sala mică a Ateneului R.P.R. își va încape 
activitatea studioul de muzică: de cameră al 
Filarmonicii de Stat.

înființarea acestui studio face parte din 
planul de dezvoltare a actiyltățli Filarmo
nicii de Stat, și constituie o inițiativă care 
va da prilejul maselor largi de spectatori 
să se poată familiariza cu problemele muzi
cii de cameră In același timp, pe scena a- 
cestui studio își vor putea afirma talentul 
tineri interprețl ,de muzică de cameră, ab
solvenți ai conservatorului „Ciprian Porum- 
bescu", cît și interprețl sau formațiuni de 
muzică de cameră vocală și instrumentata, 
de artiști profesioniști sau artiști amatori, 
înființarea acestui studio va permite șl ar
tiștilor interprețl vocali și instrumentali 
din cocuri sau orchestre ale institutelor noa

Figura eroului pozitiv l-a preocupat in
tens pe scriitorul Petru Dumitriu, tiecare 
nou volum al său aducînd o altă experiență 
interesantă, mereu mai închegată, mai bine 
conturată.

In noul său roman „Pasărea furtunii", 
Petru Dumitriu, continuînd creator realizări
le cărților anterioare, pune din nou pe pri
mul plan problema chipului eroului pozitiv. 
De astă dată el este ales din lumea mărilor, 
a pescarilor — un cadru nou în literatura 
noastră — șl succesul; autorului ește incon
testabil. Soarta unui tînăr pescar îndrăzneț, 
călit în ani grei de suferințe și injosiri, a- 
juns luptător încercat în rîndurile partidu
lui — este descrisă cu veridicitate și forță 
de convingere.

In trecut literatura despre viața pescarilor 
purta o amprentă proprie, specifică Zugră
vind capriciile naturii dezlănțuite, accentuînd 
peisajele mohorîte, amenințătoare, ale mării 
în furtună, estompînd cauzele reale, sociale, 
care determinau mizeria pescarilor, atmosfe
ra acestor cărți era sumbră, apăsătoare, tra
gică. Oamenii neputincioși în fața stihiei oar
be, adoptau concepții fataliste, mistice. Re
semnarea placidă în fața „providenței", 
răbdarea inepuizabilă acumulată' în ani de 
experiență, anihilau de fapt vitejia necesară 
profesiunii lor. Firea posacă, ursuză, reacțiile 
enigmatice, ciudate, caracteristice manifestă
rilor acestor eroi, împrumutau parcă ceva din 
însăși firea mării pe care o venerau cu fana
tism, o idolatrizau, în ciuda comportării ei 
crude, sălbatice. O asemenea literatură era 
un bun prilej de a deghiza tendințele evazio
niste, inoculînd spiritul de aventură ieftină, 
fatalismul, deprimarea, acceptarea „nimicni 
ciei“ omului.

Romanul „Pasărea furtunii" este conceput 
dintr-o altă perspectivă, urmînd alte princi
pii de viață,, o altă viziune asupra lumii și 
oamenilor. Autorul încearcă să contureze toc
mai figurile unor oameni, capabili să înfrun
te declanșarea forțelor elementare, curajoși, 
neînfricați, refuzînd să îdmită filozofia su
punerii și a renunțării. U* *i  asemenea erou — 
parcurgînd drumul spinos de la răzvrătirea 
anarhică, spontană, la atitudinea conștientă, 
luminată de învățătura partidului — este 
Adam Jora, personajul principal al romanu
lui.

Petru Dumitriu redă două perioade dis
tincte din viața eroului (înainte șl după eli
berare) relevînd contrastul nu numai între 
epocile zugrăvite, dar în însăși personalita
tea lui Adam Jora, în fizionomia lui morală 
și spirituală, expllcînd și justificînd evoluția 
sa impresionantă.

*) Petru DumitriuT „Pasărea turMl" — 
Editura Tineretului.

Adam Jora era un lungan spătos, eu ochii 
cenușii care se tulburau și se întunecau la 
mînie, un tînăr de șaptesprezece ani, cu nai
vitatea și impulsivitatea specifice vîrstei. In 
caracterizarea eroului autorul distinge mereu 
acea putere nedomolită, acea sete de viață și 
acțiune ce se degajau din toate manifestări
le 6ale. Cînd se apleca peste vîsle, cămașa 
veche și ieșită de soare i se întindea pe spa
te, gata să pleznească. Ochii lui veșnic agi
tați și sfredelitori, rîsul lui sfruntat, sălba
tic, toate sugerau revărsarea forțelor •interi
oare necheltuite, prisosul de energie vitală 
care electriza toată ființa lui Adam Jora. 
Plenitudinea sufletească, năzuința pătimașa 
spre fapte mari, eroice, pe măsura puterii 
pe care o simțea . izbucnind năvalnic din 
toate fibrele — se ciocnesc însă neînduple
cate de realitatea aspră, prozaică, înăbuși
toare. Cizmele sale sînt căscate la vîrfuri, 
mama lui bătrînă trăiește în neagră sărăcie, 
iar el slujește la chiaburul Eftei Danilov, su
praviețuind calamităților mării șl înjosirilor 
umilitoare ale stăpînului. Adam Jora este 
insă nesupus. îndărătnic. Petru Dumitriu 
subliniază în gesturile șl vorbele eroului fi
rea lui impulsiva asemenea vîntului. mării 
înfuriate, .tovarăș al copilăriei sale. Firea 
tumultoasă a eroului, prisosul de energie, 
sînt marcate. mereu în notațiile autorului. 
Adam Jora e în continuă mișcare, înjură, 
ride, oftează, își manifestă prompt și violent 
starea de spirit („of, of, of, Pingele și cata
peteasma ta, sărăcie" ..j. Autorul reliefează 
trăsăturile caracterului . lui Adam Jora opn- 
nîndu-le în contrast cu comportarea tovară
șilor săi de pescuit. Unchiul Filoftei, deși 
vînjos și masiv, pescar încercat, își stăpîne- 
ște orice izbucnire necugetată și rabdă re
semnat. umil, încercările soartpi. Supunerea 
fatalistă în fața destinului implacabil, neîn
crederea în forța omului, și smerenia plină 
de speranță în fața unor puteri supranaturale 
— s.au infiltrat adînc în sufletul chinuit al 
bătrînului Filoftei. Trofim, celălalt pescar, 
este blind, tăcut și nătîng; tolerarea pasivă 
a deciziilor destinului irezistibil a luat for
mele cele mai stupide și mai degradante în 
viața lui Lui Adam Jora îi repugnă atitudi
nea tovarășilor săi, deși ei sînt. mai în vîrstă 
șl au mai multă experiență. Cînd valurile fu
rioase amenință să răstoarne lotca ușoară a 
pescarilor, în timp ce Trofim plînge neputin
cios iar Filoftei Romanov se roagă cu evlavie 
cerșind milă, Adam Jora înfruntă semeț ma
rea, blestemînd cumplit, adunîndu-și toate 
puterile („Cu dinții te rup I Haha 1 Parcă 
așa merge? Na! O vîslă în burtă! Na, înoă 
una !"). Ădam Jora strînge vîslele în mîinl 
de i se albesc oscioarele din marginea pum
nului, măselele îi sînt încleștate și el piez 
nește apa cu ură, ca un protest năpraznic 
în fața tiraniei.

Scrîșnetul ciocnirii între două forțe gigan
tice — marea dezlănțuită și setea de viață 
a lui Adam Jora — este teribil, impresionant.

Relevînd împotrivirea crîncenă a lui 
Adam Jora, voința lui încordată, încă
pățînată, de a triumfa, autorul arată că 
instinctul sigur al răzvrătirii împotriva 
nedreptății, al nesupunerii, determină com
portarea eroului, chiar dacă se manifestă în 
forme anarhice, impulsive. Cînd Filoftei Ro
manov îl amenință cu bătaia Adam Jora se 
înroșește, se încruntă și aruncă sudălmi fio
roase. In figura tînărului pescar, Petru Du
mitriu luminează astfel demnitatea lui sufle, 
tească, încredeiea fermă în viață, în puterile 
proprii, spiritul refractar oricărei umilințe 
și acceptări tacite a suferințelor și a înjosi
rilor. Chipul senin și luminos al tînărului 
Adam Jora va contrasta izbitor cu fața se
veră, îmbătrînită, brăzdată adînc, a omului 
matur de mai tîrziu.

încercările nemiloase, experiența tragică, 
vor preface radical caracterul lui Adam Jo
ra. Furtuna ucigașă va îneca pe tovarășii săi 
și-1 va arunca pe el secătuit și zbuciumat pe 
țărm după o luptă cumplită, îndelungată. 
Chiaburul Eftei Danilov îl va trimite pe ne
drept în închisoare condamnat la muncă sil
nică, iar fiul lui, Simion Danilov, ii va 
lua de nevastă fata iubită După ani grei pe. 
trecuți în pușcărie, Adam Jora, întors în 
satul său, va afla că mama lui a murit, iar 
pe Uliana o va găsi însărcinată. £1 va fugi 
bîiguind cuvinte întretăiate, gemînd sfîșietor, 
neputindu-se reține. Trăsăturile sufletești re
levate de autor, puterea nesecată de viață, 
instinctul fără greș al răzvrătirii l-au sal
vat pe Adam Jora de la pieirea morală și 
fizică. Astfel Petru Dumitriu a motivat fi
resc de ce el nu s-a încovoiat sub amarul 
nedreptății și nu a răbdat mut și învins. A- 
semenea încercări ar fi putut să-l pervertea, 
scă, să-i trîngă demnitatea,' să-l mlădieze 
după tiparele impuse de regimul barbar, sil
nic Schilodirea, atrofierea lui morală, ar fi 
dus la încremenire sceptică, indiferentă, ar 
fi produs un om infrînt, neputincios Dar 
ciștigarea unui reazim trainic și vital, înca
drarea sa în rîndurile comuniștilor. îl ajută 
să găsească o explicație tragediei și să aibă 
credință în viitor.' Protestul vehement nutrit 
din energia sa inepuizabilă va căpăta pers
pectiva clară șl fundamentul solid al învă 
țăturii partidului. Fizionomia' comunistului 
Adam Jora' se va plămădi în'urma unor efor
turi mari, conștiente, eroul înfrînîndu-și firea 
aprinsă, vulcanică, învățînd să supună con
trolului rațiuni! pornirile inimii.

Autorul nu descrie însă procesul de matu
rizare a lui Adam Jora, nu relevă nuanț’t 
etapele acestei lupte mistuitoare, lăuntrice, 
care au dus la o schimbare de esență. Petru 

Dumitriu indică însă rezultatele acestei pre
faceri, evidențiind contrastul pronunțat între 
temperamentul agitat, impulsiv, repezit al 
tînărului, și firea stăpînită, cumpănită, ra
țională, a comunistului Adam Jora.

Tînărul pescar îndrăzneț a fost înfățișat 
dinăuntru, autorul dezvăluind reacțiile sufle, 
tești spontane, imediate, explicînd procesul 
lor de declanșare. Acum, pe noul Adam Jora, 
Petru Dumitriu îl privește întîi din afară, 
distingînd impresiile, aprecierile celor din 
jur, pentru a reliefa astfel mai pregnant 
schimbarea decisivă — pornind inițial de la 
amănuntele exterioare, perceptibile, sugestive.

Pe vasul „Steaua din Octombrie" situația 
era deplorabilă Munca politică fiind inexi
stentă, domneau lîncezeala și anarhia. Orga
nizația dș .partid era condusă de elemente 
descompuse, corupte, iar oamenii cinstiți de
rutați, întîrziau să ia inițiativa neacționînd 
organizat, colectiv. Era necesară ivirea unui 
om bine orientat, cu o atitudine fermă, in
transigentă, de o tenacitate extremă, capabil 
âă învingă un dușman abil, periculos. Auto
rul pregătește astfel cadrul pentru interven
ția. iui.. Adam Jora, Instructor regional de 
partid. Situația «permite- dezvăluirea capaci
tăților eroului. Scriitorul utilizează . consec
vent procedeul, de caracterizare ales : oame
nii remarcă fața aspră, împietrită, cu cute a- 
dînci, a lui Ad-am Jora,—semn ai unei exis
tențe zbuciumate. Ei observă o anumită în- 
demînare de .pescar — indicație prețioasă 
pentru 'precizarea trecutului său. In fața a- 
titudinii lașe, deprimate, a unui grup de 
pescari AJam Jora -intervine ferm, cu un 
glas liniștit, netulburat.

Numai o replică ironică, răutăcioasă, a lui 
Simion Danilov suspectînd priceperea lui în 
viața de pe mare, întărită pornirile vechiului 
Adam Jora. Dar impulsivitatea este repede 
reprimată și Adam Jora ride sec și uscat, 
răspunzînd evaziv ■ „Asta așa-i.. e altfel 
pe mare" O frînă sigură stăvilește violen
ța spontană a lui Adam Jora și întrea
ga lui atitudine are acum o forță granitică 
fiind condusă conștient de concepția lui de 
comunist, de convingerile lui politice limpezi 
șl neclintite.

Atitudinea lui Adam Jora nu înseamnă 
însă rigiditate, crispare, mărginire silnică, 
ascetică Firea lui s-a înăsprit, s-a cimen
tat interior, „puterea se trăsese în el înăun
tru" — cum observă Pricop. Dar vechiul A'
dam Jora nu e pierit pe deplin. Noaptea 
Adam Jora se svîrcolește agitat, sforțîndu-se 
să-și înăbușe ura personală, dorința de răz
bunare. Pe vas sînt vrăjmașii lui de moarte, 
frății Danilov, care au provocat toate sufe
rințele sale, i-au furat fericirea. Singur în 
întunericul no-ptii," Adam Jora strînge pum
nii, scrîșnește din dinți, simte nevoia cum
plită de a strivi, de a elibera mînia crîncenă 
ce clocotește în adînc. Dar conștiința lui 

'politică biruie întotdeauna și el subordonea
ză patimile sale muncii de partid, îndeplinirii 
sigure, fără riscuri inutile, a sarcinii sale. 
Fermitatea,, intransigența, soliditatea carac. 
terului lui Adanf Jora se întemeiază tocmai 

pe fundamentul trainic al experienței existen
ței sale furtunoase, tragice,, care i-a dat con
vingerea certă, de neclintit.

Petru Dumitriu subliniază trăsăturile co
muniste ale personalității lui Adam Jora. In. 
structorul comitetului regional ia mai întîi 
legătura cu masele, dă primul pildă de ab
negație și eroism, descoperă cu mult tact 
politic deficiențele esențiale ale muncii de 
partid de pe vas. El nu pornește pripit și 
unilateral la înlăturarea elementelor decăzu
te, depravate, ci se străduiește să ridice con
știința politică a masei și prin forța colecti
vului să doboare drastic pe vrăjmaș. Adam 
Jora compară activitatea lui cu o muncă de 
irigație, de abatere a rîului sănătos, cu apa 
curată, cristalină, spre a curăți locul mlăști
nos, cu ape stătute și putrede. Cită deose
bire între neastîmpărul, înfierbîptarea tînă
rului Jora cu rîsul lui sfruntat ș! ațîțător și 
comportarea chibzuită, meditativă, tonul stă 
pînit al instructorului de partid. In descrie
rea lumii, interioare a comunistului Jora, 
autorul a folosit mult mai mult forța suges

tiei, descifrînd prin anumite gesturi și ex
presii caracteristice liniile tăioase și ferme 
ale profilului noului Adam Jora.

In ultimele pagini ale cărții o scenă se în
tipărește emoționant în mintea cititorilor. 
Adam Jora se află iar într-o lotcă, alături de 
cîțiva pescari, cunoscuți de mult, din vremea 
copilăriei în Danilofce. Adam Jora ascultă 
un cîntec vechi marinăresc, a cărui melodie se 
cuibărise undeva adînc în sufletul lui incă 
din epoca tinereții înaripate ,și neștiutoare. 
In jur clipocesc valurile, legănînd barca rit
mic ca și altădată. Adam Jora îngînă și el 
cîntecul trist, de demult, cu glasul iui vibrant 
șt subțire, gîndindu-se cît de mult s-au 
schimbat vremurile și oamenii. Iar cînd cine
va i-a pus mîna pe umăr și l-a întrebat: 
„II mai ții minte? Nu l-ai uitat?", el a răs
puns sigur: „Nimic n-am uitat". Prezența 
aceasta în ființa matură și călită a lui Adam 
Jora a tinereții avîntate și aprinse a pesca
rului de altădată, prezență însă subordona
tă conștiinței, rațiunii ferme — este foarte 
bine sugerată în această scenă.

Personalitatea lui Adam Jora se profilează 
impunătoare, masivă, tiu numai prin descrie
rea înfățișării sale fizice și spirituale, ci și 
prin redarea reacțiilor celorlalte personaje 
în fața lui. Relațiile între Adam Jora și cei
lalți eroi reliefează pronunțat rolul determi
nant al eroului pozitiv în acțiune, funcția lui 
decisivă de la care convărg plantîrile variate 
de desfășurare a narațiunii. Iată numai un 
exemplu. Voința încordată, neîmblînzită, a 
lui Adam Jora, refuzul său de a se ploconi 
în fața stăpînului, setea lui de viață — l-au 
înfricoșat încă din tinerețe pe Pricop Dani
lov, dușmanul său cel mai aprig și cel mai 
primejdios. Nopțile; Pricop Danilov,' tremu
rînd de tensiune și satisfacție, își închipuia 
că se întîlnește cu Adam Jora, că-l pălmuie- 
ște, 11 scuipă, îl calcă în picioare — umilin- 
du-1 și zdruncinîndu-i mîndria. Dar treaz, 
față în față, îi este teamă șl se retrage îm- 
pleticindu-se. Mai tîrziu, venirea lui Adam 
Jora pe vas îl răscolește pe Pricop, care 

înțelege că încleștarea va fi zguduitoare, ad
versarul său fiind deosebit de puternic. Con
flictul Adam Jora — Pricop, reliefat pe pri
mul plan de autor, relevă superioritatea mo
rală a eroului pozitiv, consecvența și tăria 
lui de caracter, resursele lui invincibile.

Crearea figurii lui Adam Jora reprezintă 
o etapă importantă în creația lui Petru Du
mitriu. Față de prima versiune, autorul a 
adus prefaceri substanțiale. El a înlăturat 
în bună măsură 'o anumită tendință spre 
senzațional și aventură, lipsită de conți
nut, care deforma inițial caracterul eroului 
principal. Apariția lui pe vas, de pildă, în
cetează a mai părea o surpriză palpitantă, 
învăluită în ceața misterului. Pștru Dumi
triu a eliminat de asemenea povestea si
ropoasă, romanțioasă, a dragostei lui Adam 
Jora pentru Nicolița, al treilea ofițer se
cund. Rezistența și ofensiva dușmanului sînt 
înfățișate de asemenea într-o încrengătură 
mai complexă și mai logică (deși nu încă ta 
intensitatea ei reală). De pildă, figura lui 
Prețiosu nu se definește încă limpede; carac- 
terul lui in care domină nestingherite carie- 
rismul, lașitatea, mărginirea spirituală, de
magogia găunoasă, abjecția morală, nu oferă 
nici un indiciu cu privire la trecutul său, la 
activitatea lui ilegală pozitiva, așa cum sus
țin la un moment dat. Constituția șubredă 
artisticește a lui Prețiosu, eșecul acțiunilor 
criminale ale lui Pricop — descris într-un fi" 
nai de roman polițist — dăunează prezentă
rii veridice a figurii dușmanului de clasă.

De asemenea menținerea unui personaj atît 
de inconștient și bizar ca mecanicul șef, folo
sirea unor expresii grosolane, triviale, sfîr- 
șitul ciudat și nesemnificativ al romanului 
— alterează șl valoarea realistă a chipului 
lui Adam Jora.

Semnificația celei de a doua furtuni fn 
structura compozițională a romanului nu re
iese transparentă, convingătoare. Senzația 
vagă, incertă, de nemulțumire a lui Adam 
Jora după victoria lui deplină este stranie, 
neverosimilă, deviind firul realist al narațiu. 
nii. Autorul, căutînd un final de apoteoză, a 
alunecat pe o cale dubioasă, contravenind 
însăși viziunii dominante asupra eroului. 
Este regretabil faptul că Petru Dumitriu n-a k 
urmat în această direcție sugestiile ce i-au 
fost aduse cu prilejul apariției primei vera^J 
siuni a acestei cărți. Repetarea cumplitei în-s 
cercpri după un interval de atîția ani, furtu« 
na de pe mare, ar fi trebuit să arate pronun-- 
țat conștiința nouă a pescarilor, forța lor 
morală contrastînd vizibil cu atitudinea de 
sclav, capitulînd resemnat în fața naturii 
despotice.

Și in prezentarea caracterului lui Adam 
Jora se resimt tacă uneori o anumită con
strucție geometrică, abstractă, o Intervenție 
a logicii arbitrare a scriitorului, încâlcind 
spontaneitatea șl firescul cursului vieții.

Desigur, romanul „Pasărea furtunii" pre-i 
tinde o analiză mai amplă șl multilaterală,' 
care ar lumina mai profund chiar problema 
figurii lui Adam Jora, ceea ce însă iepășește 
obiectivul limitat al acestei cronici.

S DAMIAN



.____  Perginea proiectului de Directive
cu privire la coltarea agriculturii în următorii 2—3 anî

Posibilităținari pentru dezvoltarea 
agriculirii în regiunea Cluj

Oamenii muncii de pe ogoarele regiunii mizarea artificială suplimentară pe su- 
ciuj au primit cu deosebită însuflețire pro-fețele simțitor sporite și ailte metode a- 
lectul de Directive al Congresului al II-lea tehnice avansate.
, Partidului Muncitoresc Romîn, cu pr'vire'entru mărirea producției de cartofi la
ia dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3-13.000 kg. la ha., precum și a producției 
anV , , legume diferite, se vor identifica și de-

acest important document ne arată clar ce tiva noi zone legumicole în jurul centre- 
avem de tăcut pe drumul dezvoltării agricul- muncitorești și al orașelor. Totodată, se 
turn. El vine sa întregească și să dea o ■ ■ - ...........................
noua și însemnată bază înfăptuirii hotărâri
lor plenarei lărgite a C.C. al P.M.R. din 
august 1953, în scopul întăririi agriculturii 
noastre prin lichidarea rămînerii ei in urmă

. ț? dezvoltarea industriei — în scopul 
ridicării nivelului de trai al poporului munci
tor.

Comitetul executiv al sfatului popular re
gional Cluj, împreună cu activul său de lu
cru și cu colectivul de tehnicieni al Direc
țiunii regionale agricole, au studiat cu aten
ție^ proiectul _ de Directive, făcînd o ana
liza amănunțită a situației existente în cu
prinsul regiunii în sectorul agricol și alcătu
ind, totodată, un plan de măsuri imediate 
Și un plan de perspectivă pentru dezvoltarea 
agriculturii în următorii 2—3 ani,

I?. hionientul de față, regiunea Cluj este 
mult rămasă în urmă la executarea lucrări
lor de treieriș e păioaselor. Pînă la data de 
1 septembrie a.c., in regiunea Cluj s-a reali
zat nuniai 56 la sută din plan. Această ră- 
mînece în urmă se datorește — în mare par
te— slabei organizări a muncii, lipsurilor 
existente în transportul cerealelor la arii, 
precum șl nefolosirii complete a capacității 
de lucru a baitozelor. La acestea s-au adău- 
gat deficiențele din munca de îndrumare și 
de control, din munca de sprijinire — îndeo
sebi — a comitetelor executive ale sfaturilor 
comunale. Măsurile luate în ultimul timp de 
către colectivul agricol regional pentru im
pulsionarea lucrărilor de treieriș au avut 
drept rezultat realizarea vitezei zilnice de 
lucru și uneori chiar depășirea ei, fapt care 
va determine' îmbunătățirea situației la lu
crările de treieriș, la lichidarea rămînerii în 
urmă.

Nivelul actual al producției agricole din 
regiunea noastră a rămas în urma cerințelor 
din ce in ce mai mari, în ce privește aprovi
zionarea populației muncitoare cu produse a- 
gro-alimentare, precum și a industriei ușoa
re cu materii prime agricole.

In scopul ridicării productivității produselor 
agricole la hectar, comitetul executiv re
gional — împreună cu colectivul de tehni
cieni agricoli — și-a propus un program de 
luciu menit să determine o îmbunătățire 
simțitoare a aprovizionării oamenilor muncii 
cu pr.oduse vegetale, și animale.

Pentru a se atinge acest obiectiv, în sec
torul. agricol s-au pus ca sarcini principale, 
identificarea tuturor terenurilor . virane și 
intravirane. extinderea terenurilor arabile 
în pășuni pentru a fi cultivate cu cereale șl 
legume .; .îmbunătățirea terenurilor. cu slabă 
productî vita te, prin aplicarea minimelor a- 
grotehnice.

Penttu mărirea producției de cereale vom 
extinde în acest an. suprafețele insămtațate 
cu cereale cu aproape 10,000 fia. Prin apli
carea" rațională a asolămentelor, prin in
corporarea îngrășămintelor naturale și chi
mice cu 20 la sută mai mult decît în acest 
an, precum și . prin aplicarea altor măști"! 
agrotehnice înaintate, se va putea ajunge la 
sporirea producției medii la hectar și anu
me: 1a 1400 kg. porumb la ha., 1200 kg 
grîu la ha., 1300 kg. secară la ha., 1400 kg. 
orz de toamnă la ha., 1100 kg ovăz la ha. 
Tot în SCOPU’ ridicării producției la hectar, 
încă din această toamnă vom extinde supra
fețele însămințate în rînduri încrucișate. Nu
mai la gospodăriile agricole colective din 
cuprinsul regiunii Cluj suprafețele însămîn- 
țațe după această metodă înaintată vor tre
ce de 5000 ha. De asemenea, vom extinde și 
aplicarea celorlalte metode agrotehnice ca 
însămînțarea în cuiburi așezate în pătrat 
a porumbului, florii-soarelui și cartofilor, ,

i organiza în fiecare raion cel puțin cite o 
Ciație legumicolă, unde lucrările vor fi 
jtuate de către S.M.T. și unde accen- 
va fi pus pe executarea unei irigații ra

iale. Vor fi extinse și suprafețele care se 
atribui salariaților drept loturi indivfdu- 
dîndu-se o mare amploare grădinăritului, 

tivării legumelor și zarzavaturilor.
n scopul producerii de legume timpurii se 
lua o serie de măsuri însemnate, ca a- 

trarea semințelor, aplicarea îngrășa
telor în cîmp liber pe o suprafață de 300 
stabilirea pînă la 1 noiembrie a.c. a sur- 

ir și posibilităților de organizare de sere 
lîngă întreprinderile care dispun de surse 
căldură reziduală, organizarea și apro- 
onarea cu răsadnițe pentru asigurarea 
podăriilor agricole colective cu cel puțin 
la sută din suprafața de răsadnițe, a 
ivărășlrilor agricole cu cel puțin 10 la 
3 din aceeași suprafață, a gospodăriilor 
ixe cu cel puțin 50 la sută, a sectorului 
ividual din jurul centrelor muncitorești 
5 la sută din suprafețele de răsadnițe e- 
tente.
) atenție deosebită 6e va da șl măririi 
ducției la culturile tehnice. Pentru aceas- 
se va trece la raionarea culturilor pe ra 

ne și comune, în scopul dete-minării șl 
eializărli agricultorilor în cultivarea aces- 
plante. Se vor organiza asociații și into- 

■ășiri pentru lucrarea în comun, cu aplica- 
arăturiior adinei de toamnă și a îngrășa

telor naturale pe cel puțin 80 la sută din 
irafața destinată culturilor tehnice. In a- 
t fel, se va putea ajunge la o producție 
die de 18.000 kg. sfeclă la hectar, de 1000 

floarea-soarelui la hectar, de 2300 kg. 
de fuior la hectar, de 3500 kg. cînepă la 
itar, etc.
n sectorul horti-pomicol, în cuprinsul re
nii Cluj s-au dobîndit în acest an fru- 
ase rezultate în ceea ce privește plantarea 
pomi și de vii. Astfel, în primăvară s-au 
ntat 282.000 bucăți de pomi și pește 69 
cu viță de vie. Din aceștia 65 la sută s-au 

ntat în sectorul socialist.
tosibiljtățile însă sint mult mai mari, 
iiunea Cluj fiind o regiune favorabilă sec- 
tilui viticol. Datorită acestui fapt, se va 
io atenție deosebită dezvoltării sectorului 
pectiv. încă din toamna acestui an se 
» planta peste 100.000 de pomi. In 
pul de perspectivă, numărul plantărilor va 
tște an de an, ajungîndu-se ca în anul 
57 să se planteze în întreaga regiune peste 
D.000 de pomi. Pentru asigurarea materi- 
ului pomicol necesar, incepînd cu anul a- 
:sta se va înființa — pe lîngă pepinierele 
pilente ia gospodăriile agricole de stat — 
< pepinieră regională în raionul Huedin, tn 
aipafață de 45 ha.

Țitad seama de experiența anului trecut, 
cînd întreținerea și aplicarea lucrărilor la 
pominu s-au făcut — în mare parte — cu 
respetarea lucrărilor prevăzute în agro- 
minin, începînd cu anul acesta vom urmări 
cu știctețe aplicarea tuturor lucrărilor și 
întreținerea livizilor de pomi fructiferi. Tot
odată, combateiea dăunătorilor animali și 
vegetali — în special a păduchelui de San 
Jose și a Hyphaitriei — se va face într-o 
măsură mai man decît pînă acum, cînd a- 
ceastă sarcină de plan nu a fost îndeplinită 
decît în procent de 50—60 la sută. Acest lu
cru va putea fi efect,uit datorită dotării cu 
mașini și aparate în nmăr suficient, de că
tre Ministerul Agriculurii și Silviculturii.

Regiunea Cluj însă, pe lîngă caracterul a- 
gricol, prezintă și un ironunțat caracter zo
otehnic. Creșterea anirtalelor este o preocu-

pare de seamă pentru populația de la sate. 
Acest sector a fost neglijat nu numai de 
către factorii de răspundere din regiunea 
noastră, dar chiar și de către Ministerul A- 
griculturii și Silviculturii, care nu ne-a a- 
jutat pînă fa prezent să dezvoltăm acest sec
tor în măsura posibilităților.

In urma apariției legii pentru creșterea a- 
nimalelor și — îndeosebi — ta baza pro
iectului de Directive al Congresului al II-lea 
al P.M.R., în regiunea noastră sectorul zoo
tehnic se va bucura de o atenție deosebită. 
Sântem convinși că în urma măsurilor ce vor 
fi luate, acest sector va căpăta o dezvoltare 
mult superioară situației actuale, va putea 
asigura într-o măsură sporită aprovizionarea 
cu produse animale a oamenilor muncii. Ast
fel, în anul 1955 numărul taurinelor va fi 
sporit față de anul 1954 cu 13.000 bucăți, al 
ovinelor cu lînă fină și semifină cu 21.000 
bucăți, al porcinelor cu 12.000 bucăți, al ca
balinelor cu 15.000 bucăți, al păsărilor cu 
175.000 bucăți, al stupilor de albine cu 
10.000 bucăți.

Pentru asigurarea bazei furajere se vor 
lua o serie de măsuri chiar din toamna e- 
ceasta, menite să contribuie le asigurarea 
nutrețului murat și la obținerea unei produc
ții mărite de masă verde, ce poate depăși 
pe pășuni peste 6000 kg la hectar. Astfel, 
pînă la data de 1 octombrie a.c. se va ter
mină însilozarea porumbului furajer, iar 
pînă la 1 noiembrie a. c. se va efectua cu
rățirea pășunilor și reînsămînțarea lor pe o 
suprafață de 1000 h>a., cu semințe din flo
ra spontană. Totodată, se vor lua măsuri 
pentru sporirea suprafețelor de nutreț pînă 
la 13 la sută din suprafața arabilă.

In scopul asigurării furajării reproducăto
rilor se va întocmi balanța furajeră, iar 
loturile zootehnice vor fi arate și îngrășa
te încă din toamna aceasta. Pentru extinde
rea culturilor furajere se vor desțeleni în 
toamnă 2.500 ha. teren. In sectorul zootehnic 
se va mai acorda o atenție deosebită cam
paniei de montă naturală și artificială la oi, 
prin repartizarea berbecilor de înaltă produc
tivitate. Se va începe acțiunea de merino- 
zare în raioanele Zalău și Jibou. In planul 
pe anul 1955 va fi prevăzută terminarea 
construcțiilor începute în anii precedenți, pre
cum și construirea de noi grajduri comu
nale. Vor fi terminate astfel 10 grajduri și 
se vor construi alte 14 grajduri noi. In ce 
privește asigurarea cu reproducători, ea se 
va face prin cumpărarea a 400 bucăți tauri, 
400 bucăți vieri, 20 armăsari și 1500 berbeci. 
Se vor organiza, totodată, stațiuni de 
montă artificială la vaci, 2 stațiuni pentru 
iepe și 50 pentru oi.

O preocupare de seamă vom face, de a- 
semenea, din întărirea econom-ico-organiza- 
torică a gospodăriilor agricole colective și 
a întovărășirilor existente, precum și din 
înființarea de noi gospodării colective și 
întovărășiri agricole. Munca de lămurire du
să în rîndurile țărănimii muncitoare pentru 
intrarea ta gospodării colective și întovără
șiri agricole va fi pentru noi o preocupare 
permanentă. In cadrul sprijinului pe care-1 
vom da pe toate căile unităților agricole so
cialiste vom trece, în cursul" anului 1955, și 
la executarea organizării teritoriului și intro
ducerii asolamentelor într-un număr de 17 
gospodării agricole colective.

In sprijinul îndeplinirii planului de mă
suri alcătuit în lumina proiectului de Di
rective, vom atrage în această muncă între
gul activ al sfaturilor populare, în frunte cu 
deputății, cu membrii din activele comisiilor 
permanente, din comitetele de cetățeni, din 
comisiile de femei, convinși fiind că numai 
în acest fel vom reuși să contribuim la ridi
carea nivelului agriculturii noastre, la îmbu
nătățirea aprovizionării populației munci
toare cu produse animale și vegetale.

TEODOR SUCIU 
vicepreședinte al comitetului executiv 

al sfatului popular regional Cluj

Semnarea unui Acord 
comercial și de plăți cu Israel

In cursul lunilor august — septembrie; 1954 
au avut loc la Ierusalim tratative între Re
publica Populară Romfaă și Israel cu privire 
la schimburile comerciale între cele două țări.

Ca urmare a acestor tratative, a fost sem
nat la 9 septembrie a.c., la Ierusalim un A- 
cord comercial și de plăți între Republica 
Populară Romînă și Israel.

Mărfurile care vor face obiectul schimbu
rilor pe baza Acordului semnat corespund 
intereselor economiei ambelor țări.

Din partea romînă, Acordul comercial și 
de plăți a fost semnat de ing. M. Petri, di
rectorul Importului din Ministerul Comerțu
lui Exterior, iar din partea israeliană de 
Moshe Bartur, directorul Diviziei Economice 
din Ministerul Afacerilor Externe israelian. 

(Agerpres)

Oaspeții chinezi 
în vizită la Palatul Pionierilor 

din Capitală
Sîmbătă dimineața, membrii Ansamblului 

de. ctatece și dansuri al Armatei Populare 
Chineze de Eliberare au vizitat Palatul Pio
nierilor din Capitală.

Pionierii au oferit solilor artei chineze nu
meroase buchete de flori, cravate roșii și 
insigne.

La urările de bun sosit în mijlocul pionie
rilor, a răspuns Li Vei, prim locțiitor al 
conducătorului Ansamblului.

Oaspeții au vizitat apoi parcul și Palatul 
Pionierilor.

La plecare, pionierii au oferit membrilor 
Ansamblului de cîntece și dansuri al Arma
tei Populare Chineze de Eliberare daruri 
executate de ei.

(Agerpres)

Spitalul veterinar 
din Tg. Mureș

TG. MUREȘ (de la corespondentul nos
tru). La marginea orașului Tg. Mureș, pe 
platoul denumit de localnici „insula", dat 
fiind așezarea lui între brațele rîului, înainte 
cu patru săptămîni s-au oprit cîteva camioa
ne din care au coborît muncitori și apoi s-a 
descărcat cherestea, mașini și unelte pen
tru săpat. Acestea au fost începuturile șan
tierului pe care se clădește spitalul veteri
nar din Tg. Mureș.

Recent au fost terminate lucrările de să
pături și s-a început turnarea betonului pen
tru fundație. In unele sectoare lucrările au 
ajuns la suprafață.

Noul spital veterinar din Tg. Mureș va fi 
compus din patru corpuri mari de clădiri 
pentru diferite secții, în care vor fi tratate 
animalele bolnave. Spitalul va fi dotat cu 
laboratoare de cercetări.

PE MELEAGURILE PATRIEI
Cel mai mare cămin cultural 

din regiune

Pe ulițele satului Săsciori era zarvă mare- 
Grupuri de țărani muncitori își îndreptau 
pasul spre noul lăcaș de cultură ce trebuia 
să fie inaugurat. Deputatul Vasile Capătă, 
om în vîrstă de peste 70 ani, aduse vorba 
despre ultima lor realizare.

— Ne ținurăm de angajament îi spuse 
acesta lui Ion Florea, în timp ce mergeau 
spre căminul cultural. Ceea ce altă dată a 
fost un vis. a devenit realitate. Ani de-a rîn- 
dul satul nostru n-a avut cămin cultural.

Masiva și impunătoarea clădire se vedea 
de departe. Steaguri la ușă, steaguri peste 
tot.

— Iată sala de festivități. Măsoară 25 de 
metri în lungime și este lată de 14 metri, 
spune deputatul Capătă unui invitat, din alt 
6at, mîndrindu-se cu cele ce-i arată.

In adevăr, sala este mare. Ea are lojă și 
balcoane. Pe scenă pot încăpea zeci de per
soane. Aici, duminicile, vor rula filme și 6e 
vor organiza programe artistice de . echipa 
culturală locală.

— Ei, ce mai serbări o să vedem. Cămi
nul nostru este cel mai mare din regiunea 
Hunedoara, își spuneau satisfăcut! oamenii 
care l-au construit și care acum veniseră la 
inaugurare.

„In acea seară, ne scrie tovarășul Matieș 
Gherasim, echipa artistică din sat, formată 
din 90 persoane, a prezentat un frumos pro
gram artistic pe scena noului cărpin, în fața 
a cîteva sute de persoane".

Dorință împlinită

Fiecare avea părerea sa. „Echipa schelei 
noastre . se auzi o voce, este mai bună și va 
învinge. I-am văzut pe băieți la antrenament 
și cred că se vor descurca bine!“.

Pe teren apăruseră cele două echipe de 
fotbal. La fluierul arbitrului, se dădu lovitu
ra de începere. Jocul se desfășoară rapid- 
Spectatorii din tribune se agită. Fiecare își 
încurajează echipa favorită.

Sîntem pe terenul sportiv nou construit al 
schelei Berea. Dar cuvîntul „teren" este puțin

In orașele și satele patriei noastre viața bate în plin. Sprijinul partidului și gu
vernului este simțit în fiecare moment, făcînd ca traiul oamenilor să fie din ce în 
ce mai bun, ca viața să ofere din ce în ce mai multe bucurii.

Simțind acest sprijin, oamenii muncii participă cu tot mai mult avînt la opera 
de construire a socialismului, la munca de ridicare și înflorire a patriei noastre libere.

r---------------- , ,

spus, deoarece este verba de un adevărat 
complex sportiv.

De multă vreme tinerii petroliști doreau să 
aibă terenul lor. Intr-c zi au propus cons
truirea unui terep. Inițativa a fost îmbrăți
șată cu toată căldura de conducerea schelei. 
Ba a fost trecută și în contractul colectiv 
pentru a deveni obiectiv de plan. Inițiativa 
petroliștilor a fost sprijinită apoi cu toată 
tăria.

Munca n-a fost ușoară. A trebuit să se 
taie mult dintr-un deal, să se care pămîntul 
la distanțe mari, pentru nivelarea terenului.

Dar greutățile întîmpinate au fost învinse 
de elanul tineresc. Pe întinsul șantier veneau 
în orele libere, tineri și vîrstnici pentru a 
munci alături de constructori. Erau dornici 
să-l termine cît mai repede.

Nu mică le-a fost bucuria cînd complexul 
a fost gata. In acest an, petroliștii din schela 
Berea au organizat festivitățile zilei de 23 
August în parcul sportiv.

Acum petroliștii de la Berea au teren spor
tiv. Desigur că aceasta este o frumoasă rea
lizare. Din tribuna de aproape 1000 locuri 
spectatorii vor încuraja echipele aflate în în
trecere.

„La iarnă, își încheie scrisoarea corespon
dentul voluntar l. Monaha, am să vă scriu 
cum se desfășoară întrecerile de patinaj de 
pe patinoarul pe care-1 vom amenaja".

La Govora-Băi

Trenul spintecă în două cîmpia și se apro
pie din ce în ce mai mult de plaiurile olte
nești. Aerul proaspăt pătrunde din abundență 
pe ferestrele întredeschise. Unii călători 
merg în interes de serviciu în cine știe ce 
colț al țării, alții la odihnă în minunatei? sta
țiuni balneare de pe valea Oltului. „In stația 
Govora, împreună cu mine, ne scrie tov 
B. Loebel, coboară mai mulți cetățeni Sînt 
muncitori de la diferite întreprinderi din țară 
care au venit să-și petreacă concediul la

J
Govora. La gară sîntem întîmpinați de mun
citorii aflaiți la odihnă, care ne-au făcut o 
frumoasă primire.

Ajunși aici, oboseala drumului a dispărut 
repede La capătul parcului, șub bolta «nor 
arbori bătrîni, se află localul cantinei. Aici 
am făcut primele cunoștințe, Am cunoscut 
un pictor scenograf care și-a propus să lu
creze și cîteva schițe înfățișînd peisaje din 
împrejurimi. La o masă se află un tînăr mun
citor de la fabrica de ciment din Turda. Așe- 
zîndu-se, el și-a pus alături cu grijă o cutie 
în care ținea un clarinet. Am aflat că îi place 
muzica și că este înscris la conservatorul din 
Cluj. In concediu, el nu încetează să stu
dieze.

Am petrecut în mijlocul unui grup de ar
tiști ai Operei de Stat din București. Împre
ună cu ei am mers la fosta vilă Pallas Aici 
sînt găzduiți fruntași ai întrecerii socialiste 
In elegantele saloane, unde altă dată se lă- 
făiau în lux cei avuți, am petrecut o seară 
minunată în tovărășia lor.

In altă zi, la club, am ascultat taraful de 
lăutari format din țărani de la gospodăria 
agricolă colectivă. O bucurie și o mare plă
cere mi-au făcut-o excursiile. De sus de pe 
creste de munte am admirat priveliștea în
tregii stațiuni și am urmărit apa Oltului care 
șerpuiește printre munți Seara, cînd ne în
dreptam către vile, regretam că ziua se scur 
sese prea repede".

Scrisori ca ale tov. Loebel se primesc tot 
mai multe, pentru că tot mai mulți sînt acei 
care se bucură de concedii petrecute în sta
țiuni balneo-climaterice.

Cartierul care întinerește

Cartierul Bădălan din Galați, vestit altă
dată doar prin casele sărăcăcioase și prin oa 
menii necăjiți ce le locuiau, este acum de ne 
recunoscut Bădălanul devine din ce în ce maj 
frumos, ne scrie corespondentul Ion Cioha-

Vizita la Leningrad a parti cipanților la „Cursa păcii"
LENINGRAD 11 (Agerpres). - TASS :
După cum s-a mai anunțat, la 9 septembrie 

piarticipanții la „Cursa păcii" și-au încheiat 
vizita la Leningrad. Leningradul a găzduit 
timp de aproape cinci zile aproximativ 800 
de partizani ai păcii din Suedia, Danemar
ca, Norvegia, Finlanda, Republica Populară 
Polonă și Republica Democrată Germană.

...Cu mult înainte de plecarea vasului 
„Batory", în port s-au adunat mii de locui
tori ei Leningradului care au venit aici 
pentru a ura oaspeților dragi drum bun șl 
călătorie plăcută.

Pe bordul vasului „Batory" au urcat oa
meni de știință, scriitori, muncitori care 
conduc pe oaspeți.

In unul din saloanele vasului „Batory". 
a luat cuvîntul Bengt Gunnaes, membru a' 
Comitetului de inițiativă pentru organi
zarea „Cursei păcii", care, adresîndu-se re
prezentanților Comitetului sovietic pentru 
apărarea păcii șl Comitetului din Lenin
grad de luptă pentru pace, a spus printre 
altele:

Vă sîntem nespus de recunoscători pentru

novici. Viața acestui cartier s-a schimbat cu 
desăvîrșire. Alte case, alte fețe de oameni în- 
tîlnești la tot pasul. Toate sînt mai vesele. 
Pe locul unde altă dată era un maidan, acum 
este un parc.

Pe străzile pietruite trec spre școală și spre 
casă mulți școlari. In Bădălanul de altă dată 
numărul școlarilor era foarte scăzut. Acum 
nu există copil de vîrstă școlară care să nu 
urmeze la cursuri.

Prin ferestrele larg deschise ale celor trei 
școli elementare poți vedea pe micuții începă
tori, descifrînd primele buchii. La școala teh
nică profesională de energie electrică, tinerii 
se străduiesc să-și însușească cunoștințele 
necesare, pentru a cunoaște toate tainele e- 
lectricității, tehnica în legătură cu această 
uriaiș.ă forță.

Altă dată, în anii cînd la cîrma țării se 
afla burghezia, în Bădălan nu se pomenea de 
asistență medicală. Oamenii erau lăsați pradă 
bolilor. In acest cartier s-au construit o po
liclinică și un dispensar unde se fac zilnic 
vizite medicale. Dacă la acestea se mai 
adaugă și căminul cultural recent intrat în 
funcțiune, noul - cinematograf, cele 12 maga
zine alimentare și altele, se poate vedea că 
Bădălanul și-a schimbat fața, că astăzi el 
este un cartier în caire binefacerile civiliza
ției își fac drum tot mai lairg, datorită grijii 
partidului față de oamenii muncii.

Se va aprinde lumina

Bezna a stăpînit trufașă ani de-a rîndul 
peste comuna Mihail Kogălniceanu, din ra
ionul Medgidia. Dar iată că această situa
ție nu va mai dăinui. In anii puterii popu
lare, comuna Mihail Kogălniceanu va fi 
electrificată. Lucrările se fac din fondurile 
statului. La executarea lor dau sprijin mun
citorii de la întreprinderea „Electromon- 
taj" din Constanța.

Alături de aceștia, localnicii muncesc de 
zor pentru ca în comuna lor să se aprindă 
cît mai ourînd becurile electrice. Tov. C. 
Constantinescu, corespondent voluntar, ne 
scrie că lucrările sînt înaintate.

Peste cîteva zile, cînd lucrările vor fi ter
minate, și în comuna Mihail Kogălniceanu se 
va aprinde lumina electrică.

I. F1CIU

faptul că am putut cunoaște inima mare 3 
poporului vostru, plină de generozitate și 
dornică de creație. Cuvintele nu pot expri
ma tot ce simțim în clipa despărțirii. Re^ 
cunoștința noastră poate fi exprimată nu
mai prin datoria de a lupta neobosit pen
tru pace.

In încheiere Bengt Gunnaes a rostit cu
vinte de salut în cinstea prieteniei dintre 
popoare'e țărilor baltice și a luptei victo-*  
rioase a popoarelor pentru pace.

In numele Comitetului sovietic pentru 
apărarea păcii a rostit o cuvîntare de răs
puns Mihail Kotov. Relevînd marea în
semnătate a „Cursei păcii" el și-a exprimat 
încrederea în faptul că vizita la Leningrad 
a participanților la cursă va constitui uit 
nou stimulent în întărirea prieteniei dintre 
popoare, unite prin năzuința lor de a apăra 
munca pașnică, creatoare, .pe întregul glob 
pămîntesc.

In numele oamenilor sovietici, Mihail 
Kotov a transmis oaspeților înainte de ple
carea lor urări de drum bun și urări de 
succes în lupta lor nobilă pentru pace.

In Consiliul de Securitate
NEW YORK 11 (Agerpres). - TASS 

transmite:
La 10 septembrie a avut loc ședința Con

siliului de Securitate convocată la cererea 
reprezentantului S.U.A., Lodge. Intr-o scri
soare din 8 septembrie, Lodge a cerut Consi
liului să examineze învinuirea formulată de 
Statele Unite că două avioane cu semne de 
recunoaștere sovietice au atacat un avion al 
aviației marinei americane deasupra „ape
lor neutre".

Reprezentantul sovietic, A. I. Vîșinski, a 
declarat că Uniunea Sovietică obiectează îm
potriva includerii acestei probleme pe ordi
nea de zi a Consiliului de Securitate, deoa
rece în scrisoarea lui Lodge întregul incident 
a fost intenționat denaturat în scopuri pro
vocatoare.

Amintind faptele legate de acest incident, 
Vîșinski a arătat că avionul american a pă
truns pe teritoriul sovietic; două avioane so
vietice s-au ridicat în văzduh pentru a a- 
vertiza avionul american de această încăl
care, avionul american a deschis focul asu
pra avioanelor sovietice și numai după a- 
ceasta au deschis și ele focul. A. I. Vî
șinski a arătat că în nota*  adresată la 6 sep
tembrie Uniunii Sovietice, S.U.A. au susți
nut că avionul lor nu a deschis focul asupra 
avioanelor sovietice; totuși la 7 septembrie 
ziarul „New York Times" a publicat decla
rația unor membri ai echipajului avionului 
american, care au recunoscut că ei au des
chis focul asupra avioanelor sovietice.

A. I. Vîșinski a subliniat că în nota lor 
adresată la 6 septembrie Uniunii Sovietice, 
S.U.A. au declarat că incidentul a avut loc 
întru-un punct situat la 100 mile est de Vla
divostok și la o distanță de 44 mile de coas
ta Siberiei. Aruncînd o privire pe hartă, a 
spus. Vîșinski, se vede că incidentul nu a 
avut loc deasupra largului mării, ci deasu
pra teritoriului sovietic. Ca și incidentele 
precedente legate de avioane americane, acest 
incident a constituit o încălcare flagrantă a 
dreptului internațional de către Statele Uni
te. Este clar, a declarat Vîșinski, că Depar
tamentul de stat al S.U.A. a denaturat fap
tele pentru a dezvinovăți pe vinovat și a a- 
runca vina asupra altuia. Includerea acestei 
probleme pe ordinea de zi n-ar duce decît 
la agravarea încordării în Extremul Orient.

Totuși plîngerea S.U.A. a fost inclusă pe 
ordinea de zi a Consiliului de Securitate.

★
NEW YORK 11 (Agerpres). - TASS 

transmite: In ședința din după amiaza zi
lei de 10 septembrie a Consiliului de Secu
ritate a continuat examinarea problemei ri
dicate de. delegația S.U.A. în legătură cu 
așa-zispl „atac" a două avioane de vîriă-

toare sovietice împotriva unui avion mllK 
tar american, la 4 septembrie în regiunea ) 
capului Ostrovnoi — la răsărit de portul > 
sovietic Nahod'ka.

Delegații Angliei, Franței, Noii Zeelande, 
Turciei, Columbiei șl gomindanistul au sprfr 
jinit versiunea reprezentantului S.U.A., Lod« 
ge, fără a aduce însă nici' un argument în 
sprijinul acestei versiuni neîntemeiate. De
legatul Angliei, Dikson, s-a limitat la a- 
uirmațla că reprezentantul S.U.A. ar fi a-. - 
dus „dovezi convingătoare". Delegatul Fran
ței, Hoppenot, sprijinind versiunea ameri
cană, a fost nevoit să admită, după cum 
s-a exprimat el, posibilitatea că avionul 
militar al S.U.A. ar fi violat frontiera de 
stet a U.R.S.S.

Delegatul Braziliei s-a eschivat să-și ex
pună părerea și, după ce și-a exprimat re
gretul în legătură cu Incidentul petrecut, a 
adresat Statelor Unite șl Uniunii Sovietica 
apelul de a evita în viitor asemenea inel*  
dente.

Reprezentantul Danemarcei, Borberg, a 
declarat că guvernul său va studia cu aten
ție datele prezentate de A. I. Vîșinski în 
problema incidentului cu avionul ameri
can. El a adresat guvernelor S.U.A. Și 
U.R.S.S. apelul să găsească căi pentru a 
se evita asemenea incidente în viitor, să îm
bunătățească relațiile între ele, să trăiască 
în pace și să ducă tratative pașnice.

După aceea a luat cuvîntul A. I. Vîșinski. 
El a arătat că argumentele delegaților care 
sprijină versiunea americană cu privire la 
incidentul din regiunea capului Ostrovnpi, 
sînt lipsite de temei.

După A. I. Vîșinski a luat cuvîntul repre
zentantul S.U.A., Lodge, care a declarat că 
reprezentantul U.R.S.S. încearcă, chipurile, 
să susțină în Consiliul de Securitate dreptul 
de a doborî avioane în largul mării.

Luînd din nou cuvîntul, A. I. Vîșinski a 
subliniat caracterul absurd al declarației lui 
Lodge și ia atras atenția delegaților asu
pra faptului că în toate declarațiile ei în n- 
ceastă problemă făcute în Consiliul de Secu
ritate, delegația sovietică a dovedit că în 
cazul de față este vorba de violarea frontie
relor sovietice de un avion militar al S.U.A., 
ceea ce nu are nimic comun cu problema ac-< 
țlunilor din largul mării.

Declarînd ședința închisă, președintele 
Consiliului de Securitate a anunțat că ur
mătoarea ședință a Consiliului în problema 
discutată va fi convocată în cazul cînd una 
din delegații va cere acest lucru. Din decla
rația președintelui rezultă că delegația ame
ricană nu intenționează, probabil, să mai 
încerce să supună această problemă exami-i 
nării Consiliului de Securitate.

Congresul anual al sindicatelor britanice 
și-a încheiat lucrările

BRIGHTON 11 (Agerpres).—TASS trans
mite : La Brighton și-a încheiat lucrările 
cel de al 86-leă Congres anual al sindicate
lor britanice. Mișcarea crescîndă a popoare
lor din toate țările pentru pace și drepturi 
democratice s-a oglindit în lucrările actua
lului congres nare s-a deosebit de multe 
congrese anterioare prin lupta dîrză în ju
rul tuturor problemelor importante ale poli
ticii interne și externe.

O trăsătură distinctivă a congresului a 
fost caracterul combativ al declarațiilor re
prezentanților părții progresiste a mișcării 
sindicale engleze împotriva politicii reacțio
nare a vîrfurilor conducătoare ale Congre
sului sindicatelor britanice.

O luptă deosebit de aprigă s-a încins în 
jurul problemei înarmării Germaniei occiden
tale. Manevrele de culise, controlul asupra 
voturilor marilor sindicate, presiunile direc
te și încălcarea drepturilor democratice — la 
toate acestea a recurs Consiliul general pen. 
tru a strecura rezoluția care aprobă înarma
rea Germaniei occidentale. In mod formei 
rezoluția a fost adoptată, dar Consiliul ge
neral a întrunit o majoritate de voturi atît 
de neînsemnată, îneît pînă și presa burghe
ză este nevoită să recunoască dă rezultatul 
votului este, de fapt, o înfrîngere a Consi
liului general.

După părerea ziarelor, avînd în vedere 
apropiata conferință anuală a partidului la
burist, rezultatul luptei ce s-a dat în con
gres în jurul problemei germane va sili con
ducerea partidului să mediteze serios asupra 
politicii sale de sprijinire a înarmării Ger
maniei occidentale.

Dorința poporului englez de a trăi în pace 
cu popoarele din celelalte țări se oglindește 
în rezoluția adoptată în unanimitate crin 
care se cere convocarea unei conferințe a 
celor cinci mari puteri în vedere;) realizării 
unui acord cu privire la interzicerea armei 
atomice și reducerea armamentelor clasice. 
Declarațiile în această problemă făcute de 
delegații la congres au constituit o con
damnare aspră a politicii S.U.A. care urmă
rește înjghebarea de blocuri militare și con
tinuarea cursei înarmărilor, în vederea dez
lănțuirii unui nou război mondial. De mare 
importanță este faptul că pentru prima dată 
de la retragerea Congresului sindicatelor 
britanice din Federația Sindicală Mondială, 
în cadrul actualului congres. 6-a pus pro
blema unității sindicale internaționale. Aceas
ta dovedește nemulțumirea crescîndă a mase
lor sindicale de rînd față de politica condu
cerii Congresului sindicatelor britanice în
dreptată spre menținerea scindării și neadmi- 

’terea de tratative cu F.S.M.
Cu prilejul discutării problemelor interne. 

Consiliul general a suferit o gravă Infringe 
re pronunțîndu-se împotriva rezoluției care 
condamnă noua lege care permite proprieta
rilor de case să majoreze chiriile. In ciuda 
împotrivirii Consiliului general, au fost a- 
doptate de asemenea rezoluții prin care se 
cere îmbunătățirea situației bătrînilor și re 
zqluții prin care se cere sporirea alocațiilor 
pentru nevoi culturale.

In cadrul ședinței de închidere, care a 
avut loc la 10 septembrie, s-a adoptat în u-

nanimitate o rezoluție care subliniază nece
sitatea lărgirii comerțului cu toate țările din 
Răsărit și Apus și cere guvernului englez să 
examineze posibilitatea asigurării de noi 
piețe în Europa răsăriteană și în Asia. Re
zoluția a fost prezentată de sindicatul unit 
al turnătorilor.

Congresul a adoptat de asemenea o rezo
luție prezentată de sindicatul tehnicienilor 
din departamentul poștelor și telegrafului. 
Această rezoluție cere să se ia măsuri pen
tru a asigura reducerea costului vieții.

Sindicatul muncitorilor din industria e-< 
lectrotehnică a prezentat o rezoluție în care 
protestează împotriva oricărei reduceri a 
salariilor și sprijină eforturile îndreptate 
spre mărirea tarifelor de salarizare și îm
bunătățirea condițiilor de muncă.

împotriva acestei rezoluții s-au pronunțat 
reprezentanții reacționari a două mari sio-i 
dicate.

Rezoluția a întrunit 3.002.000 voturi con
tra 4.564.000.

In ciuda opoziției Consiliului general, con
gresul a adoptat o rezoluție prezentată de 
sindicatul muncitorilor din industria e!ec-< 
trotehnică care cere să se extindă naționali
zarea asupra ramurilor de importanță vita
lă ale economiei naționale. Rezoluția P'rdzeg-' 
tată de sindicatul pompierilor, în care se 
protestează împotriva exploatării Imperialis
te a muncitorilor și popoarelor din coloniile 
britanice, a dat naștere la controverse aprin
se. Rezoluția cerea încetarea imediată a o-; 
perațiunilor militare din Kenya și Malaya, 
reglementare pașnică și ducerea față de țări
le coloniale a unei politici îndreptate spre 
ridicarea nivelului de trai, acordarea de 
drepturi sindicale și democratice populației, 
desființarea „barierei de culoare" (adică li
chidarea discriminării rasiale).

Rezoluția s-a bucurat de -un sprijin ener« 
gic și Consiliul general, temîndu-se s-o pună 
la vot, a recurs la un truc procedural, tre- 
cînd ta mod automat la punctul următor de 
pe ordinea de zi. In felul acesta el a reușit 
să evite votul și cînd s-au auzit proteste pu
ternice, Tanner, care prezida ședința, a ame
nințat să evacueze pe toți acei care se vor 
opune hotărîrii sale.

G. Scott a prezentat în numele Sindicatu
lui unit al constructorilor de mașini, o rezo
luție care propune introducerea unui amen
dament în statutul congresului. Membrii 
Consiliului general au ascultat cu neliniște 
cuvîntarea lui Scott oare a demascat actua
lul sistem de alegeri pentru Consiliul general.

Rezoluția prezentată de Scott, care preve. 
de limitarea posibilității de a manipula cu 
voturile în timpul alegerilor pentru Consi
liul general, e tost însă respinsă. Totuși cele 
peste 2 milioane de voturi întrunite de rezo
luția lui Scott, dovedesc hotărîrea membri
lor de rînd ai sindicatului de a zdrobi pute
rea liderilor reacționari ai congresului.

La ședința Consiliului general, care a avut 
loc după ședința de Închidere a congresului, 
Charles Geddes, secretar general al sindica
tului funcționarilor de la poștă și telegraț, 
a fost ales oreședinte al Consiliului general 
al Congresului sindicatelor britanice.



Apariția unui manual 
în U.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS trans
mite: In Editura de Stat pentru literatură 
politică a apărut manuaiul „Economia 
politică". Manualul este scris de un colectiv 
de economiști compus din academicianul K. 
V. Ostrovitianov; D. Ț. Șepi'.ov, membru 
corespondent al Academiei de Științe a 
U.R.S.S.: L. R. Leontiev, membru corespon
dent al Academiei, de Științe a U.R.S.S.; 
I. D. Laptev, membru activ al Academiei 
unionale de științe agricole ,,Lenin" ; profe
sor I. I. Kuzminov; L. M. Gatovski, dr. in

de economie politică 
R. S. S.
științe economice; academicianul P. F. lu- 
din; A. I. Pașkov, membru corespondent al 
Academiei de Științe a U.R.S.S.; V. I. Pe- 
resleghin, candidat în științe economice. La 
strîngerea și prelucrarea materialelor statis
tice cuprinse în manual a participat V. N. 
Starovski, dr. în științe economice. Manualul 
cuprinde trei părți: prima parte — „Modu
rile de producție precapitaliste"; a doua par
te — „Modul capitalist de producție"; a 
treia parte — „Modul socialist de produc
ție". Alartualul este editat in tiraj de masă.

Sosirea unei delegații economice japoneze la Moscova
MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 11 septembrie a sosit la Mos
cova o delegație economică japoneză în 
frunte cu d-1 Nobuniko Usiba, consilier la 
Ministerul Afacerilor Externe al Japoniei. 
Din' delegație fac parte reprezentanți ai Mi
nisterelor Finanțelor, Comerțului Exterior 
șl Industriei, Agriculturii și Silviculturii, 
pre.’um și reprezentanți ai cercurilor indus
triale.

Pe aerodromul Vnukovo oaspeții eu fost

întîmpinați de M. V. Nesterov, președintele 
prezidiului Camerei unionale de comerț, de 
V. B. Spandarian, șeful direcției comerțu
lui cu țările din Asia de sud-est și din Ori
entul Apropiat din Ministerul Comerțului 
Exterior și de I. S. Andrienko, șeful nroto- 
colului Ministerului Comerțului Exterior.

Delegația a sosit pentru a lua cunoștință 
de dezvoltarea industriei și agriculturii Uni
unii Sovietice.

Samavolniciile soliilor francezi în Vietnamul de nord
VIETNAMUL DE NORD 11 (Agerpres). - 

CHINA NOUA transmite :
Trupele Uniunii Franceze distrug digurile 

în regiunea Hanoi-Haifong și împiedică 
populația 1 s.ă lupte imnotriva ridicării nive
lului apelor fluviului Roșu și al afluenților 
lui.

La 29 augiist, soldați francezi au distrus 
o parte a digului construit în provincia Ha- 
dong. Ei au fost împiedicați să cauzeze și 
alte pagube datorită intervenției a 10.000 de

locuitori, care eu încercuit postul militar 
francez din apropiere.

La 19 august, soldați francezi au bătut 
pe țăranii care reparau un dig din distric
tul Lao. Un țăran în vîrstă de 52 ani a fost 
ucis, iar mulți alții au fost răniți. Mai tir- 
ziu, acești soldați au incendiat sate din îm
prejurimi. Ei au tras asupra locuitorilor, ră
nind patru persoane. Din această cauză, re
pararea digurilor la care lucrau 2.500 de 
țărani din satele învecinate a fost între
ruptă

In cîteva rînduri
O Sub titlul ,,Muncitorii in concediu", zia

rul italian „11 Paese" publică in numărul său 
din 5 septembrie un articol consacrat odihnei 
oamenilor muncii din Republica Populară 
Romină.

Articolul din „II Paese" vorbește des
pre minunatele condiții create oamenilor mun
cii din R.P.R. plecați la odihnă. Ziarul scoate 
în relief grija deosebită a statului democrat 
popular pentru creșterea continuă a nivelului 
de trai al oamenilor muncii.

© La 10 septembrie a luat sfîrșit „Cursa 
păcii" care a durat peste două săptămini și 
la care au participat partizanii păcii din țări 
limitrofe cu Marea Baltică. In cursul zilei de 
10 septembrie vasul polonez „Batory" s-a reîn
tors la Stockholm.

9 La 8 septembrie s-a încheiat predarea pri
zonierilor de război răniți sau bolnavi din ria
dul forțelor Uniunii franceze. Intre 1 și 8 
septembrie, ultimul grup de 345 prizonieri a 
fost luat de helicoptere franceze la Ciobo și 
Vietrl. Operațiunile de predare care urmau să 
se termine la 4 septembrie, au fost prelungite 
pină la 8 septembrie din cauză că forțele Uni
unii franceze nu dispuneau de suficiente mij
loace de transport.

O „Comitetul american al foștilor veterani de 
război" a trimis o telegramă președintelui 
Eisenhower, în care declară că membrii săi 
resping poziția ,,Legiunii Americane", după

care Statele Unite ar trebui să rupă relațiile 
diplomatice cu Uniunea Sovietică și să ia ma
suri împotriva R. P. Chineze.. •

0 La 6 septembrie, vasul comercial englez 
„Grosvenor Mariner" a fost atacat de un vas 
de război ciancaișist in apropiere de insula 
Matșu situată în largul coastelor provinciei 
Futzian. In afară de aceasta, vasul a fost 
reținut ilegal timp de trei zile de către go- 
m'ndaniști.

® După cum relatează ziarul „New York 
Herald Tribune'', purtătorii de cuvint oficiali 
ai guvernului american au declarat că Italia 
trebuie să ratifice tratatul cu privire la „co
munitatea defensivă europeană", menționind 
că în caz contrar ea va fi lipsită de „ajuto
rul" american

9 La 10 septembrie, maeștrii artei indiene 
au dat spectacolul de încheiere la Leningrad 
Din nou sala Teatrului Mic Academic de Operă 
a fost arhiplină. Spectacolele date de artiștii 
indieni au stlrnit un interes excepțional in ria
dul locuitorilor din Leningrad.

9 După cum transmite Biroul indian de 
informații, Rajeshwar Dayal, reprezentant 
permanent al Indiei la ONU., care urmează 
să-șt dea demisia, a declarat la New York 
că O N U. nu poale discuta în mod construc
tiv problemele asiatice utila vreme cit Repu
blica Populară Chineză nu este reprezentată 
in această organizație. ,

Bandele ciancalșiste continuă 
acțiunile provocatoare 
împotriva R. P. Chineze

ȘANHAI 11 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: In noaptea de 9 spre 10 septem
brie unități de aviație șl de artilerie anti
aeriană ale Armatei Populare de Eliberare 
Chineze au pus pe fugă un avion ciancaișist 
rare a încercat să facă un raid de recunoaș
tere deasupra orașului Șanhai. La 9 septem
brie ora 21,00, el a fost interceptat deasupra 
localităților Lunswa și Potun. tn apropiere 
de Șanhai. Avionul s-a îndreptat spre mare 
unde s-a prăbușit.

★
FUCIOU 11 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: La 9 septembrie unitățile de ar
tilerie antiaeriană ale Armatei Populare de 
Eliberare din provincia Futzian au doborît 
un avion ciancaișist și au avariat un altul.

In aceeași zi, la ora .1,45 un bombardier 
ciancaișist „B-25" a zburat deasupra orașu
lui Amoy arunoînd două bombe.

La ora 5,30, șase avioane de luptă cian- 
caișiste „F-47" au apărut deasupra localită
ții Amoy și au aruncat patru bombe- Unită
țile antiaeriene au doborît un avion și au a- 
variat un altul.

La 8 septembrie, ora 23,50, un avion cian
caișist a zburat deasupra localității Amoy. 
Tirul artileriei entiaeriene a Armatei Popu
lare de Eliberare l-a silit să se retragă.

*
FUCIOU 11 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 10 septembrie, unități anti
aeriene ale Armatei Populare de Eliberare 
au doborît deasupra orașului Amoy un avion 
ciancaișist și au avariat un altul.

La 10 septembrie, la ora 5,40 a. m., un 
avion ciancaișist „P.B. 4 Y“ venind dinspre 
est, a zburat deasupra orașului Amoy, arun
când patru bombe.

Avionul a fost lovit de focul artileriei an
tiaeriene și s-a îndepărtat spre mare cu fu- 
selaju! în flăcări.

La 10 septembrie, șase avioane de luptă 
ciancaișiste „F-47" au zburat deasupra ora
șului Amoy în două valuri lansînd nouă 
bombe. Artileria antiaeriană a doborît un 
avion care s-a prăbușit în mare la sud-est 
de mica insulă Quemoy.

------•------

Vizita în R. P. Chineză 
a deiegajiei oamenilor de știință 

și arfă din R. P. R.
PEKIN 11 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: Delegația de oameni de știință 
și artă din Republica Populară Romină care 
vizitează în prezent China s-a'intîlnit ou nu
meroși oameni de știință și artă chinezi și 
a procedat la un schimb de vederi.

Șeful delegației romine, academicianul 
Ștefan Nicolau, a făcut o vizită lui Go 
Mo jo, președintele Academiei de Științe a 
R.P. Chineze. El a vizitat Institutul • națio
nal pentru ocrotirea sănătății publice, lydi- 
tutul de seiuri și vaccinuri și două spitale.

W. Siegfried, membru al delegației, s-a 
întî'.riit cu pictorii chinezi Ku Yuan și Li 
Ko-jan, și a vizitat Academia Centrală de 
arte frumoase. Violonistul Ion Voicu, care 
face parte de asemenea din delegație, a ob
ținut un frumos succes în cadrul unui reci
tal dat la Pekin.

Delegația vizitează în prezent orașul Șan
hai.

Recepția de la ambasada U.R.S.S. din Sofia 
în cinstea delegației guvernamentale sovietice

SPORT
Crosul republican

o. Damianov. primai. Preaidiu^ă întîmpinăm 7 Noiembrie'
Adunării Populare, membri ai Biroului Poli seDtenlbri€ Incepe să se desfășoare
tic și secretarii C.C. al Partidului Co'V^'^mtreaw ?iară etapa la popularei com- 

Jivkoy prim secretar al CC " P£pX°n de cros „Să
al Partidului Comunist din Bulgarta, membr1,1'11'. M„iOmhrk>‘‘al guvernului bulgar/membrii delegat.ilrr'^Pinam 7 Noiembne 
guvernamentale străine sosite la sărbătorireAnul acesta, crosul „Să I ti p . 
celei de a zecea aniversări a eliberării Bubiembrie" va desemna J1.3 . . , .
gariei, membri ai corpului diplomatic, condnhipe de colective din/ara (b ț ș l 
cători ai organizațiilor obștești, oameni d cursele pe teren variat. In pr • P 
știință și artă, fruntași din industria și agri competiției se concurează î sa 
cultura Bulgariei sediul fiecărui colectiv urban sau rural,cultura Bulgariei. , înlesnească selecționarea echipelor

î colectiv în vederea participării lor ia 
.. ii. w - «« m .. iapa următoare. Aceasta înseamnă că înOpinia publica germana se pronunța împotriva rima etapă vor alerga toți concurenții în- 

.1 I .1 .1., . . j . i'riși, fără limitarea numărului participan-noilor planuri de militarizare a Uermamei occidentalfior, așa cum prevede regulamentul com- 
etiției pentru etapele următoare.

de acțiune a clasei muncitoare germane t pentru cuprinderea de mase cît mai largi 
această cliipă hotărîtoare pentru întregul pce oameni ai muncii de la sate în practi- 
por german. area metodică a alergărilor pe teren variat,

* -a soluționat și problema comunelor și sa-
BERLIN 11 (Agerpres). — A.D.N. transelor unde nu există colective sportive. Aici 

mite: Izolarea crescîndă a guvernului de le vor forma comisii in care vor fi cuprinși 
Bonn pe plan politic intern este dovedită doți reprezentanții organizațiHor de. masa 
atitudinea clasei muncitoare vast-germarțin comuna respectivă, cît și cei ai goș- 
fa‘ă de problema reînarmării. In rînduril>odării!or agricole de stat, S.M.T. șl ai ca- 
partidului. social-democrat se exprimă părtninelor culturale pentru organizarea primei 
rea că ar fi momentul să se treacă la fap^tape.
și este sprijinită cererea lui Ollephauer pet [n efapa J, concurenții vor avea de 
tru o conferință a celor patru puteri. Memarcurs următoarele distanțe : seniorii 3000 
brii partidului mai cer un front comun cTefri juniorii 1000 metri, senioarele 800 
comuniștii și cu cei fără de partid în lupț^-j’ junioarele 500 metri.
peatru unificare și tratative între reprezer ’ def>sebite revin colectivelor spor- 
tanțu guvernului de la Bonn 5. al R.D. țară în/ceastă perioada

Președintele organizației din Karlsdorf pregătitoare.
partidului social-democrat a exprimat,P3rerC?»Pu arlz^ ; t f p ! a’fiP lozincit statii 

două tSrtl Germaniei. Este neeesar <a”Bure POEtlelpore. unu. număr e.l mș.

SOFIA 11 (Agerpres). — Agenția Telegra
fică Bulgară transmite: La 10 septembrie 
I. K. Prihodov, ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al U.R.S.S. în Bulgaria, a ofe
rit la ambasada sovietică o recepție In cmstea 
delegației guvernamentale sovietice c.ire a 
sosit în Bulgaria cu prilejul sărbătoririi ce
lei de a zecea aniversări a eliberării țării.

La recepție au participat membrii delega
ției guvernamentale sovietice în frunte cu M. 
Z. Saburov, precum și Vîlko Cervenkov, pre
ședintele Consiliului de Miniștri al R.P. Bul-

■BERLIN 11 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : La Leipzig a avut loc conferința sin
dicală pe întreaga. Germanie, la sare au 
participat aproximativ 1.000 de reprezentanți ■ 
ai sindicatelor din ambele părți a>e Germa
niei. La luctârile conferinței au luat parte 
de asemenea Walter Ulbricht. prim secretar 
al Comitetului Central al Partidului Socia
list Unit, din Germania, vicepreședinte al 
Consili-jlui.de Miniștri al Republicii Demo
crate Germane; Macher, ministrul Muncii 
al R. D. Germane; Otto Buchwitz, veteran 
al mișcării muncitorești din Germania; Emil 
Otto, reprezentant al Federației Sindicale 
Mondiale. Conferința s-a desfășurat Sub lo
zinca: „Creați și întăriți unitatea de acțiu
ne a tuturor muncitorilor germani în vederea 
luptei comune împotriva dușmanului comun 
— militarismului german 1“

Herbert Warnke, președintele Uniunii sin
dicatelor libere germane, a prezentat un ra
port la conferință.

Warnke a cerut participanților la confe
rință să elaboreze un program unic de luptă 
al 6indicatelor germane pentru drepturile vi
tale ale clasei muncitoare germane, împotri
va reînvierii militarismului în Germania oc
cidentală, pentru crearea unui stat german 
unit, independent, democrat și iubitor de 
pace.

In cadrul discuțiilor care s-au desfășurat 
apoi, cei care au luat cuvîntul au sprijinit 
cu căldură chemarea spre întărirea unității

Un

0 nouă verigă în lanțul planurilor agresive ale S.IM.
Groaza resimțită în fața avîntului luat în 

ultimii ani de mișcarea de eliberare națio
nală din țările asiatice i-a îndemnat pe pre- 
tendenții americani la dominația mondială 
să înjghebeze coaliția agresivă din sud- 
estul asiatic creată, în mod o'icial, la confe
rința ce a avut loc recent ta Manilla. Blo
cul militarist S.E.A.T.O. e menit să devină in
strumentul năzuințelor Washingtonului de a 
reînvia pe calea agresiunii vremurile cînd 
imperialiștii occidentali dispuneau după voia 
lor de soarta Asiei, cînd jefuiau nestinghe
riți avuțiile Chinei și ale celorlalte țări asia
tice, cînd cu ajutorul tunurilor și trupelor 
colonialiste reușeau să înece în sînge miș
carea de eliberare națională a popoarelor.

Obiectivele urmărite de S.E.A.T.O. nu pu
teau să nu atragă și cercurile conducătoare 
din Anglia și Franța — cele mai mari puteri 
colonialiste din lume — pentru care nume
roasele succese dobîndite de lupta pentru in
dependența națională a popoarelor Asiei, eu 
însemnat tot atîtea poziții pierdute. Acesta 
este și motivul pentru care Anglia și Franța 
se află printre semnatarii pactului încheiat 
la Manilla, pact care în afară de Tailanda. 
Pakistan și Filipine, țări ajunse mai de mult 
la remorca Statelor Unite, nu mai poartă 
semnătura nici unuia din numeroasele state 
ale continentului asiatic.

Vorbind despre menirea blocului militarist 
al Asiei de sud-est, agenția „United Press" 
arată că S.E.A.T.O. „va înlesni Statelor Unite 
să aducă forța lor militară superioară în 
acțiune (adică să pornească o agresiune 
n.\) în această regiune, în minimum de timp, 
întrucît un atac asupra regiunii cuprinsă în 
tratat va fi considerat ca o amenințare îm
potriva securității Statelor Unite". „Ame
nințarea" ce ar plana asupra S.U.A. a- 
flată la o distanță de mii de kilometri de 
frontierele R. P. Chineze, în comparație cu 
reala primejdie pe care o zonstituie pentru 
pacea R.P. Chineze manevrele agresive ale 
S.U.A. în Asia, n-a putut fi trecută cu ve
derea nici măcar de o publicație burgheză 
ca săptămînalul englez „The Observer" care 
sublinia că „ceea ce chinezii consideră dreDt 
amenințare americană se află în imediata a- 
propiere a Chinei; americanii însă sînt des
părțit! de un întreg ocean de ceea ce consi
deră ei drept amenințare comunistă". Devine 
astfel limpede că noul pact încheiat la Ma
nilla se integrează — așa cum de altfel a 
recunoscut și postul de radio „Vocea Ame- 
ricii" — în lanțul pactelor războinice, ea pac
tul Atlanticului, pactul Pacificului. tratatul 
balcanic, etc., create sub ausmciile Washing
tonului, cu scopul deslănțuirii unN agresi
uni împotriva țărilor lagărului socialismului 
și tn general a forțelor păcii.

De altfel, inițiatorii de la Washington ai 
blocului sud-est asiatic nici nu s-au sfiit să 
ascundă obiectîve'e urmărite de pact. Ceea 
ce Dulles a declarat în mod oficial — că 
noua coaliție este. îndreptată îmnotriva „co
munismului internațional" — a fost consem
nat și în proiectul american al tratatului. în 
care cuvîntul „comunist", folosit de nenu
mărate ori, trebuia să ascundă adevăratul 
scop el coaliției, acela de a fi menit să ser
vească la înăbușirea mișcării de eliberare 
națională din Asia și la dezlănțui'ea agre
siunii împotriva R. P. Chineze. Reprezen
tanții S. U. A. au fost siliți Insă să renunțe 
la cuvîntul „comunist" d'in textul tratatului,

la insistența altor delegați la conferința de 
la Manilla și în primul rînd ai Angliei.

Totuși pină la urmă pentru a nu lăsa nici 
un dubiu asupra faptului că blocul S.E.A.T.O. 
a fost înjghebat doar pentru scopurile urmă
rite de Washington și anume de a dezlânțui 
o agresiune împotriva R. P. Chineze și de a 
reprima mișcarea de eliberare națională din 
Asia, delegația americană a înserat deasu
pra semnăturii depuse de Dulles pe tratat 
o așa zisă „declarație de interpretări". In 
această declarație se precizează că Statele 
Unite înțeleg să acționeze în conformitate 
cu clauzele tratatului „numai" în cazul unei 
„agresiuni comuniste". Această declarație 
de care ceilalți participant la conferință au 
luat doar notă fără ca să i se asocieze su
bliniază încă odată că la baza tratatului 
S.E.A.T.O. stau exclusiv intențiile agresive ale 
S.U.A. și nicidecum dorința de a garanta 
securitatea țărilor asiatice împotriva vreu
nei reale primejdii.

Problema cuvintului „comunist" din tex
tul tratatului nu a fost însă singurul obiect 
al divergențelor adinei care s-au manifestat 
în cadrul discuțiilor de la Manilla, divergen
țe care in majoritatea lor s-au soldat prin 
înfrîngerea punctului de vedere american. 
„Associated Press" semnala că regiunea pe 
care o va cuprinde tratatul a constituit de 
asemenea „obiectul unor mari neînțelegeri" 
S.U.A. au fost nevoite pînă la urmă să re
nunțe la includerea Taivanului, a Japoniei 
și a Coreei de 6ud în teritoriul asupra căruia 
se extinde tratatul. In același timp a fost 
scos din textul tratatului orice mențiune cu 
privire la Cambodgia, Laos și Vietnamul 
baodaist, asupra cărora Statele Unițg do
reau ca tratatul să arunce — conform ex
presiei lui Dulles — „o mantie protectoare". 
La insistenta unor delegați a fost chiar în
serat, în preambulul pactului, un paragraf 
prin care se ia notă de acordurile interve
nite la Geneva. Totuși trebuie menționat fap
tul că tratatul semnat la Manilla are ca ane
xă un protocol suplimentar din care reiese că 
autorii lui — care doresc reluarea operațiu
nilor militare în Indochina — vor să extindă 
pactul S.E.A.T.O. asupra Laosului, Cambod- 
giei și Vietnamului de sud Divergențele s-au 
ivit și cu privire la problemele economice. Du
pă cum arată „France Presse", Dulles a insis
tat ca tratatul să prevadă o frază care se re
feră nu numai la „colaborarea" economică din. 
tre țările semnatare, ci și la colaborarea „cu 
alte țări și avînd idealuri asemănătoare". 
Ințelegînd limpede că această clauză viza in 
primul rînd atragerea Japoniei la S.E.A.T.O. 
obiecțiile majorității au silit S.U.A. să re
nunțe la ea. .

Toate aceste divergențe ivite în cursul 
discuțiilor de la Manilla oglindesc, pe lingă 
adîncirea contradicțiilor existente între sta
tele capitaliste participante la coaliție, pro
fundă ostilitate a opiniei publice asiatice 
împotriva manevrelor agresive ale S.U.A. 
Participant!! la conferința de la Manilla 
s-au văzut siliți să țină cont de puternicul 
curent de opinie din Asia care se manifestă 
nu numai în rîndul popoarelor, ci și în a- 
cela al cercurilor politice burgheze cele mai 
largi din Asia, împotriva politicii aventuris
te americane. Acesta a și fost motivul pen
tru care partenerii blocului S.E.A.T.O. — pen
tru a înșela opinia publică asiatică și mon
dială’— au semnat concomitent cu tratatul 
un așa zis „protocol suplimentar" care pune

indirect sub jurisdicția coaliției cele trei 
state marionetă din Indochina și demască 
astfel, unul din scopurile S.E.A.T.O., acela ce 
a înlesni încălcarea acordurilor de la Ge
neva. Tot teama de opinia publică i-a în
demnat pe semnatarii pactului S.E.A.T.O. să 
redacteze tratatul folcsindu-se de formulări 
pe cit de vagi pe atît de echivoce sperîn.i 
că textul tratatului astfel redactat va putea 
ascunde adevăratele intenții a'.e autorilor 
săi.

Ostilitatea cu care țările asiatice se ma
nifestă față de combinațiile agresive a'e 
S.U.A. în Asia de sud-est n-a putut fi tre
cută cu vederea nici de presa occidentală, 
care deși aplaudă încheierea tratatului 
S.E.A.T.O., e nevoită, ca de pildă ziarul en
glez „Manchester Guardian", să constate că 
„aspectul cel mai slab al rezultatului aces
tui tratat" este „lipsa celor mai importante 
țări din Asia".

„Nu trebuie uitat, scrie ziarul vest ger
man „Frankfurter Allgemeine", că în a- 
cest pact care poartă denumirea de asiatic, 
lipsesc de fapt țările asiatice. Este aproape 
egal cu o înfrîngere politică — scrie mai 
departe ziarul — faptul că Nehru... nu nu
mai că a refuzat invitația la Manilla... dar 
s-a îndepărtat mult de ia proiectul pactului 
declarîndu-se fățiș pentru principiile de coe
xistență, care stau la baza acordului dintre 
India și China cu privire la Tibet".

După cum a arătat primul ministru al In
diei în discursul rostit la 9 septembrie, după 
semnarea tratatului S.E.A.T.O. statele asiatice 
doresc într-adevăr pacea și tocmai de aceea 
condamnă pactul încheiat la Manilla, care 
în realitate reprezintă o amenințare pentru 
cauza păcii deoarece problemele asiatice au 
fost dezbătute șl cu privire la ele au fost 
luate anumite hotărîri — la drept vorbind 
— de către puteri neasiatice. Nehru a ară
tat că este absurd ca anumite țări să se 
unească pentru apărarea altor țări care în 
auzul lumii întregi declară că nu doresc a- 
ceastă apărare și cărora totuși li se spune 
că vor fi apărate, fie că vor sau nu.

Popoarele asiatice au cunoscut în isto
ria lor ce înseamnă „apărarea" lor de că
tre puterile imperialiste. De aceea ele pro
testează cti hotărîre împotriva manevrelor 
agresive ale celor ce au înjghebat 
S.E.A.T.O avertizînd pe autorii tratatului 
agresiv că scopurile urmărite prin pactul 
agresiv sînt condamnate unui eșec inevita
bil.

încheierea blocului militarist S.E.A.T.O. 
sub auspiciile și din inițiativa cercurilor 
conducătoare din Statele Unite a arătat 
odată în plus popoarelor că aceste cercuri, 
departe de a duce o politică de destindere 
a încordării internaționale, depun toate 
eforturile pentru înveninarea atmosferei in
ternaționale cu scopul dezlănțuirii unui nou 
război. După cum au arătat acordurile în
cheiate la Geneva există posibilități . rea'e 
pentru rezolvarea problemelor litigioase pe 
caleș pașnică a tratativelor șl pentru în
depărtarea ’ primejdiei unui nou război. 
Popoarele lumii sînt hotărîte să folosească 
toate aceste posibilități pentru a zădărnici 
încercările cercurilor agresive din S.U.A. de 
a arunca lumea într-un măcel de proporții 
mondiale.

A. SOLOMON

doua părți a e. Germamei tste necesar ’conCnrenti, să organizeze crosurile
„clasa muncitoare germană sa se unMSc™rent7enament e\’_ Pen?ru crosurile pre- 
mdiferent de considerente de partid , spre °eătiat(Mre fără care nu se poate concura 
lupta împreuna pentru o Germanie pașnic-^ • , epu.blic.an de cros, trebuie
Deoutatul social-democrat Franz Forster d cele ^ai convenabile în scopul
Coburg a declarat la o ședință a membri.< 1 ‘ izării. ln fabrici și uzine e
de partid ca nu va fi pace în lume atit tmu’u‘ & , . .. ,
cît Germania va rămîne scindată, indifere bine ca parcursul să fie a.eș în vecinătate, 
dacă Adenauer dorește sau nu acest lucr în așa fel ca plecarea și sosirea să se facă 

la fabrica sau uzina respectivă. Tot așa se 
poate proceda și în unitățile militare, facul
tăți. școli, etc.

Ducînd la îndeplinire sarcinile ce le revin, 
colectivele sportive vor contribui, în largă 
măsură, la succesul ediției 1954 a acestei 
tradiționale și populare competiții a sportu
lui de masă.

există doar o singură cale — și anume cal< 
tratativelor.

nou discurs insultător al lui Adenauer 
la adresa Franței

BONN 
Adenauer 
sultător la adresa Franței. In ciuda eviden
tei, ei și-a permis să afirme că votul parla
mentului francez care a respins tratatu1 
C.D.E.. nu ar fi reprezentat voința majori
tății poporului francez.

Continuînd să trateze Franța ca o țară 
care nu ar avea dreptul să-și spună cuvîn
tul în rezolvarea problemelor internaționale, 
Adenauer a subliniat că guvernul vest-ger-

11 (Agerpres). — 
a rostit vineri un nou

Cancelarul 
discurs in-

man nu a luat nici o atitudine față de ( 
verse'e propuneri franceze, deoarece a 
teaptă propuneri precise numai din part 
Statelor Unite și Marii Britanii.

In încheiere, Adenauer a repetat reve 
dicările revanșarzilor de la Bonn, în leg 
tură cu reînarmarea imediată și neîngi 
dită a Germaniei occidentale, subliniind 
Occidentul „trebuie să se folosească 
forța militară vest-germ.ană“.

Scopul călătoriei lui Eden în Europa occidentală
LONDRA 11 (Agerpres). — France Presse, 

anunță că ministrul de Externe bri
tanic, Anthony Eden, însoțit de Frank Ro
berts, subsecretar de stat adjunct pentru 
problemele germane la Ministerul de Ex
terne a părăsit Londra sîmbătă dimineață. 
După curn s-a mai anunțat, el va face o că
lătorie de șase zile la Bruxelles, Bonn, 
Roma și Paris. Sosind la Bruxelles, minis- 
truT de Externe sz-a întreținut cu cei trei 
miniștri de Externe ai țărilor Beneluxului,

Agenția France Presse arată că scopul călă
toriei lui Eden este de a stabili contacte cu 
miniștrii competenți din aceste {ări în vederea 
reînarmării Germaniei occidentale și de a 
le expune punctul de vedere al guvernului 
britanic asupra situației create prin respin
gerea tratatului de. la Paris de către Adu
narea Națională franceză.

Intr-o declarație făcută înainte de a părăsi 
Londra, Eden a arătat că scopul guver
nului britanic continuă să fie reînarmarea 
Germaniei occidentale, dar că în momentul

de față acesta caută o nouă cale pmtfl 
realizarea lui.

In încheiere, ministrul de Externe bifanic 
a subliniat că vizita lui la Bruxelles, Bonn, 
Roma și Paris este.un prim pas îr vede
rea unei viitoare conferințe asupra reinar- 
mării Germaniei.

★
BRUXELLES 11 (Agerrres). — France 

Presse anunță că întrevede'ea dintră minis
trul de Externe britanic, Sden, și miniștrii 
de externe ai țărilor din Benelux a luat 
sfîrșit. A fost publicat un comunicat în care 
se arată că a fost examnată situația care 
decurge din respingerea C.D.E. de către 
Franța și propunerile care pot fi făcute în 
vederea reînarmării Germaniei occidentale. 
Hotărîrile definitive isupra chestiunilor dis
cutate vor fi luate îl cadrul N.A.T.O.

Comentînd comuni:atul publicat, Paul 
Henri Spaak, ministul de Externe al Bel
giei, a declarat că ese posibil ca la sfîrșitul 
................................................................... i olunii septembrie să libă loc la Londra 
animată conferință a celor nouă țări.

Olimpiada de șah
AMSTERDAM. — Semifinalele celei de a 

Xl-a olimpiade de șah se apropie de sfîrșit. 
Echipele participante mai au de susținut nu
me! cite o singură întilnire, după oare vor 
fi cunoscute cele 12 finaliste.

In grupele a IlI-a și a IV-a s-au disputat 
întilnirile din turul 6, înregistrîndu-se urmă
toarele rezuitate : Norvegia — Saar 2*/2  — 
l,'/2; Israel — Suedia 3—1; Iugoslavia — 
Danemarca 3—1 ; Elveția — Columbia 2'/2— 
l,'/2 ; Germania occidentală — Anglia 2‘/2— 
U/2; R.P. Ungară — Luxemburg 4—0.

înaintea ultimului tur situația în cele pa
tru grupe este următoarea :

GRUPA I-a: 1. U.R.S.S. 13 puncte (din 
16 partide); 2. Olanda 11 puncte; 3. Is
landa 10'/2 puncte; 4. Austria 8'/2 puncte; 
5. Grecia 3‘/2 puncte; 6. Finlanda 2'/2 puncte.

GRUPA ll-a: 1. R. Cehoslovacă ll'/z 
puncte (din 16 partide) ; 2. R.P. Bulgaria 
ll'/2 puncte; 3. Argentina 10 puncte; 4. Ca
nada 7>/2 puncte; 5. Italia 6 puncte; 6. Ir
landa 11/2 puncte.

GRUPA IlI-a: 1. Israel 13 puncte (din 20 
partide) ; 2. Suedia 12 puncte; 3 Iugoslavia 
12 puncte; 4. Norvegia 11 puncte; 5. Dane
marca 9‘/2 puncte; 6. Franța 8'/2 puncte; 7. 
Saar 6 puncte.

GRUPA IV-a : 1. R.P. Ungară 15'/2 puncte 
(din 20 partide) ; 2. Germania occidentală 15 
puncte; 3. Anglia 12 puncte ; 4. Columbia 10 
puncte ; 5. Elveția 10 puncte; 6. Belgia 8'/2 
puncte; 7. Luxemburg 1 punct.

Uneltirile S.U.A. în
Germaniei

vederea reînarmării 
occidentale

WASHINGTON 11 (Agerpres). — Guver
nul american intensifică activitatea diplo
matică de culise pentru a forța reînarmarea 
Germaniei occidentale.

După cum anunță United Press, Robert 
D. Murphy, subsecretar adjunct la departa
mentul de stat, va pleca sîmbătă în Eu

ropa pentru a avea convorbiri asupra 
înarmării Germaniei. Murphy va face o 
zită de două săptămfni la Paris, Bonn și 
alte capitale europene, unde va avea între
vederi cu reprezentanții diplomatici, ameri
cani și cu oficialități din aceste țări.

re- 
vi-

Intîlnire internațională de fotbal 
pe Stadionul Republicii

Amatorii de sport din Capitală vor avea 
prilejul să urmărească astăzi după amiază 
pe Stadionul Republicii o nouă manifestare 
sportivă internațională : jocul de fotbal 
dintre echipele „Flacăra" 
Hvezda" Bratislava, 

.campionatului primei 
hoslovacă.

Jocul va începe la 
bitrat de M. Popa.

In deschidere, la ora 14,45, 
întîlnirea dintre Selecționata 
juniori de la Bistrița și echipa 
namovist.

jocul
Ploești șl „Ruda 

una din fruntașele 
categorii din R. Ce-

ora 16,30 și va fi ar-

va avea 
taberei 

Tinărul

loc 
de

Di-

Ziarul „L'Humaniti Dimanche" a publicat în numărul său din 29 august acea
stă spirituală „Carte de identitate" a așa-numitei „comunități defensive europene". Re
producem acest desen cu traducerea romînească a datelor pe care le cuprinde.

In cîteva cuvinte. „Cartea de identitate" redă trăsăturile esențiale ale defunctei 
„comunități defensive europene". In spatele ideii constituirii acestei „comunități" se 
ascundeau planurile guvernanților americani de reconstituire a mașinii de război a 
Germaniei occidentale Pentru înșelarea maselor populare, un politician francez, Robert 
Schuman, a fost însărcinat cu prezentarea planului de constituire a unei alianțe agre
sive constituite din șase state vest-europene Scopul său era refacerea Wehrmachtului, 
nimicirea suveranității naționale a celorlalte state participante și formarea unei ar
mate — sub conducerea revanșarzilor de la Bonn — pusă la dispoziția pactului mili
tarist nord-atlantic.

Depozitată în arhivele departamentului de stat al S U.A., acestei sugestive cărți 
de identitate trebuie să i se mai adauge o singură rubrică: „Decedată la 30 august 
1954".

&

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul Național „I L. Cara-

giale" (Parcul 1. V. Stalin — Teatrul de 
vară) orele 20: Revizorul; Ansamblul de 
Estradă al R.P.R. (cal. Victoriei 33-35) ore. 
le 20: Să cînte muzica; Teatrul de vară „23 
August" orele 20: Concert de muzică ușoa
ră; Teatrul de vară „Nicolae Băicescu” 
orele 20: Fără mănuși; Teatrul Armatei 
(grădina Boema) orele 20: Program de cîn- 
tece și dansuri: 
no Filimon Sîrbu) orele 19,45: 
tul; Teatrul Evreesc (grădina din 
cea Vodă nr. 5) orele 20: Cu sare 
Teatrul Țăndărică (grădina din str. 
nr. 27) orele 20.

CINEMATOGRAFE: I.
Locotenentul lui Rakoczi; 
rești. Grădina Progres: 
Spaniei; înfrățirea Intre 
tură periculoasă: Maxim 
din pădure;
Iulie; Timpuri Noi: 
desișul pădurit și Pionieria nr, 5; 
vel, 1 Mai: Suflete 
Fanfan la Tullpe; 
Gh. Doja: Un 
Popov: Insula misterioasă; 
datul victoriei (seria I-a);
Poemul 
(ionel, 
furai: 
vîrtejul 
pe strada noastră; 
rlei; Munca: Un 
Iar: O noapte la 
Poarta nr. 6; 
coșat: Moșilor;
23 August: 
novați fără vină;

Teatrul Tineretului (grădi.
Neisprăvi- 
str. Mir- 
șl piper; 
Doamnei

Umor pe sfori.
C. Frimu, Patria: 

Republica, Bucu- 
Fetele din Piața 
popoare: Incărcă- 
Gorki: Povestea 

Tineretului: Aurel Vlialcu; Arta: 
Paharul revărsat, in 

Elena Pa. 
zbuciumate; Lumina: 

Victoria: Ma'ile speranțe; 
oaz în taiga: Alexandru 

8 Martie: Sol- 
Vasile Roaită: 
Concert Inter.nn- 

prietenești: Cul- 
In 

Echipa de 
Balada S'be-

Popu- 
Eminescu:

dragostei; Unii ea:
Întrecerile sportive

Constantin David: 
Alex Sahia: 

Flacăra: 
pichet în munți; 
Veneția; M.

Miorița: Povestea micului co- 
Aventură la Marienstadt; 

Keto și Kote; Hie Pintilie: VI- 
. . .1 8 Mai: Vara pionierilor,

Floricica roșie și Bolnavul închipuit.

Volga.Don; 
dansului:
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